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Sportlerehrung 2024
Für hervorragende sportliche Leistungen ausgezeichnet wurden Sportlerinnen,  

Sportler sowie Funktionäre aus der Gemeinde Reichertshausen.
Den ausführlichen Bericht von Hans Steininger können Sie der Rubrik  

„Aus der Gemeindeverwaltung“ entnehmen.
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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 17.10.2024

Genehmigung der öffentlichen Niederschrift des 
Gemeinderats vom 19.09.2024
Das Protokoll wurde als richtig und vollständig anerkannt. Ent-
haltungen gemäß § 48 Abs. 1 Satz 2 GO von den Gemeinde- 
rätinnen Petra Schemitsch und Elisabeth Stocker, da sie auf 
der Sitzung am 19.09.2024 nicht anwesend waren.

Einstimmig beschlossen
Ja 12 : Nein 0   

Bau-, Grundstücks- sowie Liegenschafts- 
angelegenheiten

Bauantrag zur Errichtung einer Großflächentafel an 
der Stätte der Leistung, Wandanlage, freistehend, 
unbeleuchtet auf Fl.Nr. 388 Gemarkung Reicherts-
hausen
Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB wird erteilt.

Einstimmig beschlossen
Ja 14 : Nein 0   

Bauantrag zur Auffüllung eines Grundstücks mit 
Humus auf Fl.Nr. 325 Gemarkung Pischelsdorf
Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB wird erteilt.

Einstimmig beschlossen
Ja 14 : Nein 0   

Bauvoranfrage zum Abbruch eines bestehenden 
Gebäudes und Ersatzbau eines Einfamilienhau-
ses mit Doppelgarage auf Fl.Nr. 13/2 Gemarkung 
Paindorf
Das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB wird nicht 
erteilt, da die Kanalleitungen überbaut werden sollen.

Auf das bestehende Biotop und die Überschwemmungs- 
fläche wird hingewiesen.

Entsprechende Vorkehrungen sind zu treffen. Zudem besteht 
in dem Bereich eine Freileitung für die Stromversorgung. Die-
se darf bei den Bauarbeiten nicht beschädigt werden. Die be-
stehenden Abwasserleitungen dürfen nicht überbaut werden.

Einstimmig beschlossen
Ja 14 : Nein 0    

Nutzungsänderung eines Büros zum Mehrfami-
lienhaus, Nutzungsänderung von Teilflächen einer 
Wohnung im bestehenden Doppelhaus zu einer 
Naturheilpraxis auf Fl.Nr. 490/11 Gemarkung  
Reichertshausen
Einstimmig beschlossen
Ja 14 : Nein 0   

Erstmalige Erschließung der Straße „Am Ilmgrund“ 
in Reichertshausen, Modifizierung des Abwä-
gungsbeschlusses v. 11.01.2018 hinsichtlich der 
Wendeanlage und Müllentsorgung gem. § 125  
Abs. 2 BauGB
Der Gemeinderat hat sich bereits mehrfach mit der Erschlie-
ßung der Straße „Am Ilmgrund“ befasst. Mittlerweile wur-
den auch die Erschließungsbeitragsbescheide dazu an die be-
troffenen Anlieger erlassen. Gegen diese wurden anschließen  
Widersprüche sowie eine Klage eingereicht. 

Der Anwalt des Klägers sowie das Landratsamt teilte im  
Rahmen ihrer Widerspruchsbearbeitung der Gemeinde- 
verwaltung mit, dass der modifizierte Abwägungsbeschluss 
vom 11.01.2018 mangelhaft ist, da nicht auf die Wendean-
lage und Müllentsorgung eingegangen wurde. Ein mängel-
freier Abwägungsbeschluss sei in diesem Zusammenhang für 
die Wirksamkeit der Erschließungsbeitragsbescheide materiell-
rechtlich relevant.

Nun ist eine Modifizierung des modifizierten Abwägungsbe-
schlusses vom 11.01.2018 nach § 125 Abs. 2 BauGB erforder-
lich. Die Voraussetzungen dafür sind erfüllt.

Beschluss:
Der Gemeinderat nahm Kenntnis vom Sachverhalt und  
beschloss:

Die Gemeinde beabsichtigt, die Straße „Am Ilmgrund“ im 
nördlichen Bereich erstmalig fachgerecht zu erschließen.

Nach § 125 Abs. 1 BauGB setzt die Herstellung von Erschlie-
ßungsanlagen i.S.d. §127 Abs. 2 BauGB einen Bebauungsplan 
voraus. 

Grundsätzlich gilt nach § 125 Abs. 2 BauGB, dass, sofern kein 
Bebauungsplan vorliegt, Erschließungsanlagen nur hergestellt 
werden dürfen, wenn diese den in § 1 Abs. 4 bis 7 BauGB  
bezeichneten Anforderungen entsprechen. Hiernach sind ins-
besondere die Belange des Verkehres zu berücksichtigen. Die 
öffentlichen und privaten Belange sind gegeneinander und 
untereinander gerecht abzuwägen (vgl. § 1 Abs. 7 BauGB) 
Vorliegend handelt es sich bei der Straße „Am Ilmgrund“ um 
eine bereits seit längerem bestehende Straße. Die Straße ist 
einseitig bebaut. 

Der Straßenverlauf ist durch die Bebauung im Westen so-
wie der östlich verlaufenden B13 im Wesentlichen so vorge-
geben. Die Erschließung erfolgt auf der vorhandenen Trasse 
Grunderwerbe sind nicht erforderlich gewesen. Der Ausbau 
erfolgte gemäß der Ausführungsplanung des Planungsbüros  
WipflerPLAN, Pfaffenhofen, welche der Beschlussvorlage bei-
gefügt ist. Grunderwerbungen waren nicht erforderlich. Der 
Ausbau soll mit einer Fahrbahnbreite von 5,00 m incl. Einem 
Zweizeiler als Abgrenzung am westlichen Rand sowie zu-
züglich ca. 0,50 m Bankett im Osten angelegt werden. Unter  
Berücksichtigung des zu erwartenden Ziel- und Quellverkehrs 
und des Begegnungsverkehrs ist ein Ausbau in dieser Breite 
erforderlich, aber auch ausreichend.

Am nordwestlichen Ende der Straße „Am Ilmgrund“ wur-
de kein Wendehammer angelegt, da an der Straße sich eine  
geringe Anzahl an Wohngebäuden befindet. Die Erforderlich-
keit für einen Wendehammer ist demnach nicht gegeben. In 
diesem Bereich fahren je Stunde max. rund 10 Fahrzeuge. Der 
Fußgänger- und Radfahrverkehr ist ebenfalls sehr gering. Des 
Weiteren stehen genügend Flächen auf privatem Grund zur 
Verfügung, welche zum Wenden genutzt werden können. In 
Bezug darauf hat es in der Vergangenheit nie Probleme gege-
ben. Vor diesem Hintergrund ist in Hinblick auf den Fahrzeug-
verkehr nicht erforderlich, einen Wendehammer anzulegen.

Auch unter Berücksichtigung der eher geringen Anzahl der 
Grundstücke, die Ihre Mülltonnen im Einmündungsbereich 
in die B13 zur Abholung bereitstellen müssen, konnte von  
einer Wendeanlage abgesehen werden. Die Mülltonnen  
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werden von den Anwohnern im Bereich der Einmündung in 
die B13 zur Abholung bereitgestellt. In der Vergangenheit 
gab es hier auch nie Probleme. 

Die Herstellung der Straße „Am Ilmgrund“ steht mit den  
öffentlichen und privaten Belangen im Einklang. Die Voraus-
setzungen des § 125 Abs. 2 BauGB sind erfüllt.

Einstimmig beschlossen
Ja 14 : Nein 0    

Erstmalige Erschließung der Straße „Flurweg“  
in Haunstetten, Modifizierung des Abwägungs- 
beschlusses vom 21.01.2021 hinsichtlich der  
Wendeanlage und Müllentsorgung gem. § 125  
Abs. 2 BauGB
Der Gemeinderat hat sich bereits mehrfach mit der Erschlie-
ßung der Straße „Flurweg“ befasst. Mittlerweile wurden auch 
die Erschließungsbeitragsbescheide dazu an die betroffenen 
Anlieger erlassen. Gegen diese wurden anschließen Wider-
sprüche eingereicht. 

Das Landratsamt teilte im Rahmen ihrer Widerspruchsbear-
beitung der Gemeindeverwaltung mit, dass der ursprüngli-
che Abwägungsbeschluss vom 21.01.2021 mangelhaft ist, da 
nicht auf die Wendeanlage und Müllentsorgung eingegan-
gen wurde. Ein mängelfreier Abwägungsbeschluss sei in die-
sem Zusammenhang für die Wirksamkeit der Erschließungs-
beitragsbescheide materiell-rechtlich relevant.

Nun ist eine Modifizierung des ursprünglichen Abwägungs-
beschlusses vom 21.01.2021 nach § 125 Abs. 2 BauGB erfor-
derlich. Die Voraussetzungen dafür sind erfüllt.

Beschluss:
Der Gemeinderat nahm Kenntnis vom Sachverhalt und be-
schloss:

Die Gemeinde beabsichtigt, die Straße „Flurweg“ erstmalig 
fachgerecht zu erschließen. Nach § 125 Abs. 1 BauGB setzt 
die Herstellung von Erschließungsanlagen i.S.d § 127 Abs. 2 
BauGB einen Bebauungsplan voraus. Grundsätzlich gilt nach 
§ 125 Abs. 2 BauGB, dass, sofern kein Bebauungsplan vorliegt, 
Erschließungsanlagen nur hergestellt werden dürfen, wenn 
diese den in § 1 Abs. 4 bis 7 BauGB bezeichneten Anforde-
rungen entsprechen. Hiernach sind insbesondere die Belan-
ge der Wohnbevölkerung, die Belange des Umweltschutzes 
und die Belange des Verkehrs zu berücksichtigen. Die öffent-
lichen und privaten Belange sind gegeneinander und unter-

einander gerecht abzuwägen (§ 1 Abs. 7 BauGB). Vorliegend 
handelt es sich bei dem Flurweg um eine bereits seit längerem 
bestehende Straße. Die Straße ist auf einer Seite vollständig 
bebaut. Auf der anderen Seite ist auf einem Eckgrundstück 
ein Wohnhaus errichtet.

Der Straßenverlauf ist durch die Bebauung im Wesentlichen 
so vorgegeben. Der Ausbau erfolgte gemäß der Ausführungs-
planung des Planungsbüros WipflerPLAN, Pfaffenhofen, wel-
che der Beschlussvorlage beigefügt ist. Grunderwerbungen 
waren in diesem Zusammenhang erforderlich. Der Ausbau 
soll mit einer Fahrbahnbreite von 5,00 m incl. einem Zwei-
zeiler als Abgrenzung angelegt werden. Unter Berücksichti-
gung des zu erwartenden Ziel- und Quellverkehrs und des Be-
gegnungsverkehrs ist ein Ausbau in dieser Breite erforderlich, 
aber auch ausreichend.

Am nordöstlichen Ende des Flurwegs wurde ein Wendeham-
mer angelegt. Dieser ist allerdings nicht von den Fahrzeugen 
der Müllentsorgung befahrbar. An der Straße befindet sich 
eine geringe Anzahl an Wohngebäuden. In diesem Bereich 
fahren je Stunde max. rund 10 Fahrzeuge. Der Fußgänger- 
und Radfahrverkehr ist ebenfalls sehr gering.

Die Dimensionierung des Wendehammers ist nur auf den 
PKW-Verkehr ausgelegt. Die Fahrzeuge der Müllentsorgung 
können den Wendehammer nicht befahren. Ein größerer 
Wendehammer konnte nicht errichtet werden, da der hier-
für erforderliche Grund nicht zur Verfügung stand und die 
Gemeinde auch keinen Grund erwerben konnte. Auch unter 
Berücksichtigung der eher geringen Anzahl der Grundstücke, 
die Ihre Mülltonnen im Kurvenreich im Flurweg bei der Haus-
nummer 6 zur Abholung bereitstellen müssen, konnte von ei-
ner größeren Wendeanlage abgesehen werden. Die Müllton-
nen werden von den Anwohnern der Hausnummern 8, 10, 10a 
und 12 im Bereich der Kurve zur Abholung bereitgestellt. Die 
Fahrzeuge der Müllentsorgung befahren dabei den Flurweg 
rückwärts. In der Vergangenheit gab es hier auch nie Pro-
bleme. Die Grundstücke sind des Weiteren so dimensioniert, 
dass Versorgungs- und Rettungsfahrzeuge wenden können.

Die Herstellung des Flurwegs steht mit den öffentlichen und 
privaten Belangen im Einklang. Die Voraussetzungen des  
§ 125 Abs. 2 BauGB sind erfüllt.

Einstimmig beschlossen
Ja 14 : Nein 0  
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Bekanntgaben und Informationen 
- Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 14.11.24 statt.

- �Aufgrund der Vielzahl an anstehenden Themen kann evtl. 
eine Sondersitzung des Gemeinderats zusätzlich eingescho-
ben werden.

Mitteilungen und Anfragen  
aus den Reihen des Gemeinderates
Gemeinderätin Petra Schemitsch wurde von einem Bürger an-
gesprochen, dass ein Grab im Waldfriedhof Reichertshausen 
seit mehreren Jahren überwuchert und der Grabstein im Grab 
liegt. Der Nutzungsberechtigte wurde bereits durch die Ge-
meinde angeschrieben. Hier sollte die Satzung angepasst wer-
den, damit man nicht nur bei einer konkreten Gefährdung 
eine Handhabe erhält gegen derartige Zustände.
Dies wird in dem neuen Entwurf geprüft bzw. eingearbeitet.

Gemeinderat Gerhard Bischoff stellte fest, dass Pfosten in der 
Maibaumstraße umgefahren wurden.
Die Fahrzeuge beschädigen den Schieber für die Wasserversor-
gung, der in dieser Kurve ist. Daher wurden die Pfosten erstellt.

Gemeinderätin Elisabeth Stocker fragte hierzu, ob mit den 
Anliegern bzw. Landwirten gesprochen wurde? Evtl. könnte 
für das Wohnmobil ein anderer Standort gefunden werden.
Hier wird nochmals unter Mithilfe des 2. Bürgermeisters nach-
gehakt.

Gemeinderat Lorenz Dick wies darauf hin, dass die Straßen-
markierungen in Pischelsdorf durchgeführt werden sollen. 
Hierzu müsste jedoch die Fläche am Feuerwehrhaus noch  
asphaltiert werden. Wer muss die Markierung durchführen?
Die Asphaltierung erfolgt spätestens übernächste Woche.

Gemeinderat Gerhard Bischoff bat um einen Stand zum  
Wasseraustritt im Angerweg.
Es wurden Probebohrungen durchgeführt. Es ist ein „Blind-
kanal“ mit klarem Wasser vorhanden. Es handelt sich nicht 
um Trinkwasser. Die Klärung läuft weiter.

Gemeinderat Gerhard Bischoff stellte fest, dass Anlieger dau-
ernd die Schulparkplätze nutzen. Besteht hier ein Problem 
bei dem Anlieger?
Das Problem wird bearbeitet.

Fröhliche
 Weihnachten
und ein glückliches
neues Jahr
wünschen wir allen Kunden,
Freunden und Bekannten

Schreinerei Wilhelm Mehringer
Angerhofstr. 8, 85293 Reichertshausen 
Telefon (0 84 41) 34 35
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THE GAME IS ON!  
WANNA PLAY WITH US?
Spiel mit uns – nicht mit deiner Zukunft!  
Arbeite bei uns mit dem wohl zukunfts- 
trächtigsten Material überhaupt: Quarzglas!

Leg direkt los als 
• Glasapparatebauer (m/w/d) 

Entwickle dich weiter als 
• Quereinsteiger (m/w/d) mit handwerklichem  
Geschick (z. B. Glaser, Zahntechniker, Metallbauer etc.) 

Starte eine Ausbildung zum 
• Glasapparatebauer (m/w/d) 
• Zerspanungsmechaniker (m/w/d)

Bewirb dich noch heute per Formular oder  
komm einfach vorbei: www.glass-works.de

Bewirb  
dich  
jetzt!

Du hast Fragen rund um GlassWorks oder 
unsere Ausbildungsberufe? Schreib uns 
oder ruf uns an. Wir haben Antworten. 

+49 8166 99190-0 
info@semiquarz.de

GlassWorks | Eine Initiative 
der SemiQuarz GmbH

Niederlassung Allershausen  
Bgm.-Neumeyr-Straße 3a 
D-85391 Allershausen



„Eine besinnliche Weihnacht,
ein zufriedenes Nachdenken  

über Vergangenes,
ein wenig Glauben an das Morgen
und Hoffnung für die Zukunft
wünsche ich Ihnen von ganzem 
Herzen!“

Liebe Reichertshausenerinnen und

liebe Reichertshausener,

ja, ein wenig Zeit zum Nachdenken, über 

das was war, verbunden mit einem positiven 

Blick in die Zukunft … das möchte ich Ihnen von 

Herzen wünschen.

Unser Leben und unser Umfeld verändert sich momentan in 

atemberaubender Geschwindigkeit. Viele althergebrachte 

Gewissheiten bestehen so nicht mehr und neue, bisher un-

bekannte oder verdrängte Herausforderungen kommen auf 

uns zu. Sei es der Klimawandel oder auch die Wiederwahl von 

Donald Trump zum amerikanischen Präsidenten, unter deren 

Eindruck ich beim Schreiben dieser Zeilen immer noch stehe.

Vieles lässt uns unsicher zurück, manches macht uns auch 

Angst.

Hier in der Gemeinde ist sicher das Juni-Hochwasser zu  

nennen. Pegelstände der Ilm von über 1,90 m zeigen uns deut-

lich, dass wir uns auch hier vor Ort in den nächsten Jahren mit 

einschneidenden Veränderungen auseinandersetzen müssen.

Aber: lassen wir uns von all‘ diesen Dingen nicht entmutigen. 

Die Botschaft von Weihnachten ist es Hoffnung zu haben. 

Hoffnung auf etwas Neues, auf etwas, das uns hilft positiv und  

fröhlich in die Zukunft zu schauen. 

Die Geburt Jesu‘ Christi ist ein Zeichen dafür, dass sich die 

Welt zum Besseren ändern kann, wenn wir alle unser Mög-

lichstes dazu tun.

Auch hier ist der Zusammenhalt aller Bürgerinnen und Bürger 

während des Hochwassers ein gutes Beispiel dafür, was man 

erreichen kann, wenn man zusammenarbeitet.

 

Hier im Rathaus bemühe ich mich zusammen mit der gesam-

ten Verwaltung, allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, 

den Vertretern des Gemeinderats und vor allem mit IHNEN,  

Reichertshausen auf einem guten Weg zu führen. Folgende 

Meilensteine haben wir hierbei im letzten Jahr zusammen 

erreicht:

• �Der Gemeinderat und die Verwaltung haben sich im Früh-

jahr in verschiedenen Workshops und Sitzungen intensiv 

über die angespannte Situation des Haushalts der Gemein-

de Reichertshausen ausgetauscht. Am Ende dieser Beratun-

gen stand ein einstimmig beschlossenes Konsolidierungskon-

zept, in welchem sich die Gemeinde intensiv bemüht, Kos-

ten einzusparen und sich somit mittelfristig finanziell besser 

aufstellen zu können. Ein besonderes Herzensanliegen war 

es hierbei für uns, vor allem die Jugendarbeit der Vereine 

von Kürzungen auszunehmen und somit unsere Wertschät-

zung für die herausragende Arbeit unserer Vereine deutlich 

zu zeigen. Diese Diskussionen waren für uns alle hart, denn 

niemand möchte gerne freiwillige Leistungen kürzen oder 

einsparen, aber am Ende steht ein überzeugender Konso-

lidierungsfahrplan, der in seiner Konsequenz im Landkreis 

seinesgleichen sucht. Mein herzlicher Dank geht hierbei an 

alle im Gemeinderat vertretenden Fraktionen, die hier im-

mer konstruktiv und lösungsorientiert zusammengearbei-

tet haben.

• �Im Sommer haben wir mit den „Gemeindewerken Reicherts-

hausen“ ein zweites Kommunalunternehmen gegründet. 

Mit diesem wollen wir, trotz der schwierigen Haushalts- 

lage, in die Lage kommen, wichtige und unaufschiebbare  

Zukunftsinvestitionen, wie zum Beispiel in erneuerbare Ener-

gien, umsetzen zu können. 

• �Wir bemühen uns nach Kräften den „Feuerwehrbedarfs-

plan“ für Reichertshausen unter dem Motto „Wieviel Feu-

erwehr benötigt die Gemeinde“ abzuarbeiten. So haben wir 

zum Beispiel das dringend benötigte neue Fahrzeug für die 

FFW Reichertshausen in Auftrag gegeben. Außerdem stre-

ben wir an, Lösungen für den Bau eines neuen FFW-Hauses 

in Langwaid zu finden und dieses zügig umzusetzen.

• �Wir haben es geschafft, dass in der Schloßstraße in Reicherts-

hausen ein Zebrastreifen errichtet wird. Somit wird es ne-

ben den Senioren auch allen Kindern aus den Siedlungen 

westlich der Grund- und Mittelschule ermöglicht, auf ihrem 

Schulweg sicher die stark befahrene Schloßstraße zu queren.

 

Für das nächste Jahr nehmen wir uns Folgendes vor:

• �Wir wollen beim Thema Windenergie für die Gemeinde  

Reichertshausen entscheidend weiterkommen.

• �Wir erwarten, dass die Firma LEONET im 2. Quartal 2025 ihre 

Ausbaupläne für den eigenwirtschaftlichen Ausbau vorlegt 

und zügig mit ihrer Umsetzung beginnt.

• �Wir müssen die nächsten entscheidenden Schritte hin  

zu einem tragfähigen und zukunftssicheren Schulkonzept  

für unsere Gemeinde festlegen und diese dann entschlos-

sen gehen.

• �Wir werden die Themen „gemeindliche Wärmeplanung“ 

ebenso wie das „Sturzflutrisikomanagement“ verstärkt 

in den Blick nehmen und versuchen Lösungsangebote für  

diese Problemfelder aufzuzeigen.

• �Wir werden im Januar 2025 das Rathaus umorganisieren. Ab 

diesem Zeitpunkt wird Ihnen ein Bürgerservice zur Verfügung 

stehen, der Ihnen bei den meisten Fragen schnell weiter- 

helfen kann.

• �Wir bemühen uns intensiv um die Schaffung von Gewerbe-

flächen, um weiterhin ein attraktiver Wirtschaftsstandort für 

unsere Bürgerinnen und Bürger zu sein und Arbeitsplätze 

für Sie vor Ort zu schaffen.

Weihnachts- und Neujahrsgrüße 
von 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister
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All das möchten wir umsetzen, obwohl unsere Finanz-

kraft es uns auch im nächsten Jahr nicht ermöglichen wird,  

große „Sprünge“ zu machen. 

Wir werden also sehr genau überlegen müssen, welche  

Investitionen zum Wohle der Bürgerinnen und Bürger um-

setzbar sind.

Das wird auch nächstes Jahr keine leichte Aufgabe, aber 

wenn wir uns alle unterhaken und zusammenarbeiten, 

dann werden wir auch das schaffen.

Sie sehen, wir arbeiten mit Hochdruck daran, die Gemein-

de voran zu bringen. Ich danke Ihnen herzlich für den vie-

len Zuspruch und das gute Miteinander in diesen heraus-

fordernden Zeiten.

Ich bedanke mich von Herzen bei allen, die jeden Tag  

auf’s Neue alles geben, damit das Motto unserer Gemein-

de „Hier fühl‘ ich mich wohl!“ mit Leben gefüllt wird. Ein 

Vergelt’s Gott an

• �den 2. Bürgermeister Albert Schnell und den 3. Bürger-

meister Sepp Reili. Für mich ist es toll zu wissen, so her-

vorragende und zuverlässige Stellvertreter zu haben.  

Herzlichen Dank!

• �alle Gemeinderät*innen für die gute und konstruktive 

Zusammenarbeit im zurückliegenden, aufregenden Jahr.

• �alle Mitarbeiter*innen der Verwaltung, des Bauhofs, der 

gemeindlichen Kindertagesstätten und der gemeind- 

lichen Liegenschaften,

• �an meinen Geschäftsleiter Herrn Fuchs, meinen Käm-

merer Herrn Fuhrberg, meinen Baumamtsleiter Herrn  

Mayer und an meine beiden Kolleginnen im Vorzimmer, 

die mich so großartig beraten und unterstützen.

• �alle, die sich in den Feuerwehren und den Vereinen eh-

renamtlich mit großem Engagement ums Allgemeinwohl 

kümmern,

• �allen freiwilligen Helfer*innen, die sich aufopferungsvoll 

um die Geflüchteten und um Jung und Alt hier in Rei-

chertshausen kümmern.

Vor allem aber danke ich Ihnen, liebe Reichertshausen-

erinnen und Reichertshausener. Ich danke Ihnen für die  

vielen guten Gespräche und für die konstruktive und  

kritische Rückmeldung zu unseren Vorhaben. Es freut mich, 

dass Sie Verständnis dafür haben, dass wir in der momen-

tanen Situation manchmal auch unpopuläre Entscheidun-

gen treffen müssen.

Danke!

In diesem Sinne: frohe Weihnachten und einen guten 

Rutsch ins neue Jahr!

Herzlich,

Ihr Benjamin Bertram-Pfister

1. Bürgermeister

Wahlhelfer gesucht!

Wir suchen für die Bundestagswahl am 23.02.2025 

ehrenamtliche Wahlhelferinnen und Wahlhelfer. 

Interessenten melden sich bei 

Gemeindewahlleiterin Katrin Bitscher 

unter der Telefon-Nummer 08441/858-51 bzw. 

E-Mail: katrin.bitscher@reichertshausen.de.

Wir freuen uns.  

Näheres zum Ablauf am Wahltag können Sie unserer 

Homepage www.reichertshausen.de entnehmen.

Backe, backe Kuchen
So lautet ein Kinderlied und das trifft auch auf Anna-Lisa Weiß 

zu. Bereits mit 12 Jahren begann ihre „Backkarriere“ und 

hat am 16.10.2024 zu einem zweiten Platz bei der Serie zu  

Deutschlands besten Hobbybäcker („Das große Backen“) des 

Fernsehsenders Sat1 geführt. Nur ein einziger Punkt trennte 

Anna-Lisa vom Sieg. 

1. Bürgermeister Benjamin 

Bertram-Pfister gratuliere der 

bis vor kurzem noch in Rei-

chertshausen wohnenden  

Anna-Lisa Weiß zum Vizeti-

tel und zeigte sich begeistert  

von ihrem Tun und weiteren 

Plänen. 



Gemeindebücherei 
Reichertshausen

Wir wünschen unseren Lesern 
frohe Weihnachten sowie ein 
gesundes und glückliches  

neues Jahr.

Das Büchereiteam 
Sofie, Anita, Heike,  

Sonja und Isabel

B
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t Erscheinungsdatum bzw. Anzeigenschluss für die nächste Ausgabe des „BLICKPUNKT“

Ausgabe Nr. 01+02/2025  des „BLICKPUNKT“ erscheint am Mittwoch, 29.01.2025.

Anzeigenschluss für Vereinsnachrichten bzw. Mitteilung von Schulen, Kindergärten oder sonstigen Verbänden ist 

dabei am Donnerstag, 09.01.2025; 16.00 Uhr in der Gemeindeverwaltung Reichertshausen bei Frau Denk und  

Frau Boissat (rathaus@reichertshausen.de).

Erscheinungsdaten für die 10 Ausgaben des „BLICKPUNKT“ 2025

Erscheinungsdatum:	 Redaktionsschluss:

Ausg. 03/2025, Mittwoch, 05.03.2025	 Donnerstag,	13.02.2025; 16 Uhr

Ausg. 04/2025, Mittwoch, 09.04.2025	 Donnerstag,	20.03.2025; 16 Uhr

Ausg. 05/2025, Mittwoch, 14.05.2025	 Mittwoch,	 23.04.2025; 12 Uhr

Ausg. 06/2025, Mittwoch, 11.06.2025	 Mittwoch,	 21.05.2025; 12 Uhr

Ausg. 07/2025, Mittwoch, 16.07.2025	 Donnerstag,	26.06.2025; 16 Uhr

Ausg. 08+09/2025, Mittwoch, 10.09.2025	 Donnerstag,	21.08.2025; 16 Uhr

Ausg. 10/2025, Mittwoch, 08.10.2025	 Donnerstag,	18.09.2025; 16 Uhr

Ausg. 11/2025, Mittwoch, 12.11.2025	 Donnerstag,	23.10.2025; 16 Uhr

Ausg. 12/2025, Mittwoch, 17.12.2025	 Donnerstag,	27.11.2025; 16 Uhr

Premiere für 2. Bürgermeister Albert 
Schnell (3.v.l.): Mit zweieinhalb Schlägen 
zapfte er am Rathausplatz das Freibier 
an und mit einem kräftigen „Ozapft is“ 
eröffnete er nach zwei Jahren coronabe-
dingtem Ausfall endlich wieder ein Rei-
chertshausener Volksfest, nämlich das 42.

Blickpunkt

Offizielles Informationsblatt der Gemeinde 85293 Reichertshausen

Nummer 06 / Jahrgang 38 Mittwoch, 15. 06. 2022

Einfach schee!

Blickpunkt
Offizielles Informationsblatt 

der Gemeinde 

85293 Reichertshausen

Nummer 07 / Jahrgang 38 

Mittwoch, 13.07.2022

125 Jahre Freiwillige Feuerwehr Steinkirchen

Am Samstag, 18.06.2022, feierte die Freiwillige Feuerwehr Steinkirchen ein besonderes Jubiläum: 

125 Jahre und darauf kann sie bzw. können wir alle stolz sein.

3. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister vertrat bei der Festivität die Gemeinde Reichertshau-

sen und übergab eine vom Gemeinderat beschlossene Finanzspritze für dieses Jubiläum. Nach 

Begrüßung, Gottesdienst, Festumzug und gemütlichem Beisammensein ging ein wunderschöner 

Tag bei sehr warmen Temperaturen zu Ende.

Jubelalarm

© Fotos: Christina Mahl

Christbäume auf 
dem Rathausplatz 
in Reichertshausen 

sowie auf  
dem Dorfplatz  
in Steinkirchen

Wir bedanken uns recht herzlich bei 

der Familie Gassner aus Oberpaindorf. 

Deren Tanne steht auf dem Rathaus-

platz in Reichertshausen. Weiterer 

Dank gilt der Familie Kaule aus Rei-

chertshausen für die Fichte, welche 

auf dem Dorfplatz in Steinkirchen nun 

in weihnachtlichem Glanz erstrahlt.

Vom Forstbetrieb Mennacher erhiel-

ten wir den Christbaum für das Rat-

hausfoyer – auch hierfür ein herzliches 

Dankeschön. Abgeholt und aufgestellt 

wurden die Bäume vom Bauhofteam 

– auch dafür vielen Dank!
meteg.de

KACHELÖFEN &  
KAMINE

Schulstr. 21 · Pfaffenhofen a. d. Ilm · 08441 80850 
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Bürgermeistersprechstunde
Eines meiner wichtigsten Anliegen ist es, persönlich für Sie 
da zu sein.

Aus diesem Grund lade ich Sie zu einer Sprechstunde ein, 
um mit mir über Ihr Anliegen, Kritik oder Lob, aber auch 
über neue Ideen persönlich zu sprechen.

Die vorläufigen Termine für die Bürgermeistersprech- 
stunden 2025:

Donnerstag, 23.01.2025

Donnerstag, 20.02.2025

Die Bürgermeistersprechstunden finden statt in der Zeit von 
18.00 Uhr bis 19.00 Uhr im Rathaus, Zimmer 15.

Ich bitte Sie, sich jeweils zuvor auf der Startseite unserer 
Homepage zu vergewissern, ob die Sprechstunde tat-
sächlich stattfinden kann oder aus terminlichen Gründen  
abgesagt werden muss.

Ihr
Benjamin Bertram-Pfister

1. Bürgermeister

Nach zweimaligem Aufruf im „BLICKPUNKT“ fanden sich  

ehrenamtliche Helfer für die Verschönerung der Friedhöfe in 

Reichertshausen, Steinkirchen sowie Pischelsdorf. In Reicherts-

hausen werkeln bereits Frau Pfarrerin Doris Arlt sowie Frau 

Helene Hauptmann, in Steinkirchen Herr Rainer Lehmair mit 

Freundin Andrea Flinner und in Pischelsdorf Frau Elisabeth 

Schaffer und Frau Lisa Schmaus an der „Maniküre“ für die  

Ruhestätten unserer Angehörigen. Gerne werden weitere 

„Mitgraserinnen und Mitgraser“ in den Helferkreis auf- 

genommen.

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 

helfen und unterstützen Sie uns bei dieser Aktion.

Melden Sie sich bei uns im Rathaus unter der Telefon- 

nummer 08441/858-0.

Wir gewähren Ihnen für Ihre Unterstützung eine Ehrenamts-

pauschale.

Ihr  

Benjamin Bertram-Pfister 

1. Bürgermeister

Ehrenamtliche Helfer auf den 
gemeindlichen Friedhöfen 
unterwegs

Friedhof Stk vorher     Friedhof Stk nachher    Friedhof Stk 
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Wichtige Informationen zur Grundsteuerreform zum 01.01.2025
Spätestens im Januar 2025 erhalten alle Grundstückseigen-

tümer/innen einen Grundsteuerbescheid der Gemeinde  

Reichertshausen nach der gesetzlich vorgeschriebenen neuen 

bayerischen Bewertungsmethode.

Wir möchten Sie bereits jetzt darauf hinweisen, dass fehler-

hafte Grundsteuermessbeträge nur durch das Finanzamt,  

nicht aber durch das gemeindliche Steueramt korrigiert  

werden können.

Die Gemeinde Reichertshausen ist an den durch das Finanz-

amt erstellten Grundlagenbescheid und den dort ausgewiese-

nen Grundsteuermessbetrag gebunden. Änderungen können 

nur durch das Finanzamt vorgenommen werden.

Der Grundsteuermessbetrag dient der Gemeinde als Grund-

lage zur Festsetzung der Grundsteuer, indem dieser mit dem 

gültigen Hebesatz der Gemeinde multipliziert wird. 

In diesem Zusammenhang dürfen wir darauf hinweisen, dass 

die Gemeinde Reichertshausen ihre Hebesätze für 

Grundsteuer A (=350) und Grundsteuer B (=380) 

nicht erhöhen wird! 

Bei Fragen bzw. Widersprüchen zum zugrunde liegenden 

Grundsteuermessbetrag oder den Grundsteueräquivalenz-

beträgen bzw. dem Grundsteuerwert wenden Sie sich bitte 

schriftlich an Ihr zuständiges Finanzamt oder

an die Informations-Hotline zur Bayerischen Grundsteuer  

unter der Telefonnummer 089 307 000 77.

Die Anschrift des Finanzamtes Pfaffenhofen lautet:

Finanzamt Pfaffenhofen

Schirmbeckstraße 5, 85276 Pfaffenhofen



Kinderkulturprogramm Reichertshausen (KIKUREI)
Im Rahmen des gemeindlichen Kinderkulturprogrammes trat 

am 09.11.2024 Zauberer Sebastian Lehmeier auf und zog  

110 Kinder und Erwachsene in seinen Bann. Sowohl einzelne  

Kinder wie auch 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister 

durften auf die Bühne und wurden in die magische Zau- 

berei eingebunden. Schnell war die Zeit um und alle freu- 

ten sich über einen schönen, kurzweiligen Vormittag in  

der Aula der Hans-Oberhauser-Grund- und Mittelschule  

Reichertshausen.

Sitzungen des Gemeinderates 
Reichertshausen
Wenn Sie gerne einmal eine Sitzung „live“ erleben wollen, 
dann sind Sie zu einem Besuch sehr herzlich eingeladen.  
Die nächsten Sitzungen des Gemeinderates finden am 

	 Donnerstag, 16.01.2025

		  Donnerstag, 13.02.2025
statt.

Die genaue Uhrzeit erfahren Sie fünf Tage vor dem  
Sitzungstag. Sie können diese

• der Tageszeitung (Pfaffenhofener Kurier),

• �auf der Webseite (www.reichertshausen.de) unter  
Termine,

• �dem Bürgerinformationsportal der Gemeinde Reicherts-
hausen (https://buergerinfo-reichertshausen.digitalfabrix.de/ 
info.asp) sowie

• �den Aushängen in den gemeindlichen Schaukästen  
(in den Ortsteilen)

entnehmen. 

Falls Sie noch entsprechende Nachfragen haben, wenden 
Sie sich bitte direkt an unseren Geschäftsleiter Günter Fuchs 
im Rathaus (Tel. 08441/858-20). 

Gerne können Sie den Mitschnitt der Gemeinderatssitzung 
bis zu zwei Tagen nach dem jeweiligen Sitzungstag auf  
unserer Homepage anhören.

Spendenübergabe 

Die Festwirtsfamilie Christine Lang-Reinmoser übergab 
Ende Oktober der Gemeinde eine Spende in Höhe von 
500,– Euro für einen sozialen bzw. caritativen oder  
sonstigen gemeinnützigen Zweck. 1. Bürgermeister 
Benjamin Bertram-Pfister (links) nahm diesen aus den 
Händen von Christine Lang-Reinmoser (Mitte) und  
Andreas Reinmoser (rechts) in Empfang.

10

Aus der Gemeindeverwaltung
Gemeinde Reichertshausen 

Blickpunkt

... hier fühl ’ ich mich wohl

12/2024



Der Binser kommt mit seinem neuen Programm!
Musik und Kabarett am Samstag, 08.02.2025  
in der Ilmtal-Halle in Reichertshausen

Kabarettfans wissen: rote Schuhe, schwarzer Hut, das ist der 

Binser Helmut. Und „Ha?“ heißt sein neues Programm. In  

einer wissenschaftlich höchst fundierten Umfrage wurden in 

100 bayerischen Großraumdiscos bei dröhnenden Beats jeweils 

100 Menschen befragt, wie das neue Programm von Helmut 

Binser heißen soll. Die Antwort war eindeutig und einstim-

mig: Ha? Das Ergebnis passt dem Musikkabarettisten natür-

lich sehr gut. Der „Binser“ – wie er von seinen Fans liebevoll 

genannt wird – hat das halt schon sein Leben lang geübt: ge-

nau hinschauen und dann einfach sagen, was Sache ist. „Ich 

fahre zum Auftrittsort und wenn die Zuschauer so viel gelacht 

haben, dass ihnen der Bauch weh tut, fahre ich wieder heim. 

Das gibt es nicht in vielen Berufen…“

Legendär ist seine Art, die bayerische Lebenswirklichkeit wun-

derbar ironisch und doch haargenau auf den Punkt zu brin-

gen. Thematisch dreht sich beim Binser alles um das Leben auf 

dem Land. Seine schrägen Bühnenfiguren und ihre verrückten 

Erlebnisse treiben das vergnügte Publikum zu Jubelstürmen. 

Oft nimmt er dabei die Rolle des unbedarften, naiven Betrach-

ters ein, der die Dinge aus seiner sehr eigenen Sicht kommen-

tiert. Seine Geschichten und Lieder sind zum Brüllen komisch, 

sein spitzbübischer Humor unschlagbar und seine Bodenstän-

digkeit bereits legendär.

Ein großer Fankreis schaut sich deswegen regelmäßig seine Reels 

und Videos wie z. B. das „Schupfa baun“-Video auf Youtube und 

in den sozialen Medien an. Es folgten TV-Auftritte bei „Ringlstet-

ter“, „Karlsplatz“ und „Vereinsheim Schwabing“. Zum Glück ist 

der Binser landauf landab das ganze Jahr live mit Quetschn, Gi-

tarre, Liedern und Geschichten bei zahlreichen Auftritten zu se-

hen und wird sowohl in namhaften Kleinkunsttheatern als auch 

bei Vereinsfesten in Hallen und Bierzelten gefeiert.

„Was mich sehr freut, es kommen immer mehr junge  

Leute ins Programm. Mittlerweile ist es eine tolle Mischung 

aus mehreren Generationen. Oft kommen ganze Familien und 

alle haben gemeinsam jede Menge Spaß.“ Soll heißen: Binser.  

Neues Programm. Wird gut. Hingehen!

Fo
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Karten für den Auftritt am Samstag, 08.02.2025 um 

20 Uhr in der Ilmtal-Halle gibt es im Vorverkauf bei 

der BK-Tankstelle in Reichertshausen und in Pfaffen-

hofen beim intakt Musikinstitut. Tickets online unter  

www.okticket.de
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Sportlerehrung 2024

Viel Freizeit für den Sport opfern die Mädchen und Jungen, 

Frauen und Männer, die zur Sportlerehrung des Jahres 2024 

in der Aula der Hans-Oberhauser-Grund- und Mittelschule in 

Reichertshausen angetreten waren. Denn alle 45 Sportlerinnen 

und Sportler hatten Ergebnisse vorzuweisen, die aus der Masse 

herausragen, und die deshalb eine besondere Würdigung ver-

dient haben. Eine Beamershow zeigte die Vielfalt des Sporttrei-

bens in der Gemeinde, und so manche oder mancher konnten 

sich erstmals im fotografischen Großformat bewundern und ih-

ren Einsatz bildlich demonstrieren. Vorher aber hielt Gemein-

dechef Benjamin Bertram-Pfister die obligatorische Festrede, 

die sich nicht nur auf die Sporttreibenden beschränkte, son-

dern auch die Arbeit langjähriger Funktionäre würdigte, „die 

oft wichtige Voraussetzungen für die Erfolge der aktiven Ver-

einsmitglieder schaffen“, so Bertram-Pfister in seiner Anspra-

che. Seine Glückwünsche galten sowohl den Einzelkämpfern, 

als auch den Mannschaften. Insbesondere aber Leopold Görg, 

der mit seiner Mannschaft, den „Munich Sharks“, den 4. Platz 

in der 1. Bundesliga des „Powerchair-Footballs“ belegt hat. Da-

runter versteht man einen Teamsport für Menschen mit Behin-

derung, die einen Elektrorollstuhl benutzen. 

Über das sportliche Tagesgeschehen hinaus widmete der BLSV-

Kreisvorsitzende Harald Bruckmeier sein Augenmerk auf das 

Thema „Sport und Politik“. Er spannte einen Bogen von den 

antiken olympischen Spielen bis zum Jahr 1923, als Adolf  

Hitler und seine Spießgesellen das 13. Deutsche Turnfest auf 

der Münchener Theresienwiese mit 247 000 Teilnehmern für 

seine Zwecke missbrauchten. „Der Rest ist Geschichte“, beton-

te Bruckmeier warnend.

Für die Ehrungen verlas  

2. Bürgermeister Albert Schnell 

die Namen der Medaillen-

empfänger. Die Gemeinde-

chef-Vorzimmerdame Alex-

andra Boissat hatte den Tisch 

mit den Medaillen vorberei-

tet, Vereinssprecherin Alex-

andra Salvermoser gab die  

Medaillen an Bertram-Pfister, 

der sie den Gewinnern über-

reichte oder über den Kopf 

streifte. Bevor sich alle zum 

Gruppenfoto versammelten, 

dankte der Gemeindechef 

Alexandra Boissat für deren 

Engagement. 

Geehrte Sportlerinnen  
und Sportler
Zwei 1. Plätze sowie weitere 

Top-Platzierungen in verschie-

denen Bezirksmeisterschaften 

erreichte Sandra Zaisch (Sport-

pistole Kleinkaliber/Luftpisto-

le) für den Polizei-Sportschützenverein München. Weitere  

1. Plätze für den Sportschützenverein „Drei Buchen“ schaff-

ten in diversen Meisterschaften Vincent Drude (Bogenschie-

ßen), Nadia Cyrankiewics (Luftgewehr), Michael Lerchl (Luft-

gewehr), Alexander Kreitmair (Luftpistole), Thomas Seemül-

ler (Luftpistole) und Oskar Hürlimann (Luftpistole). Ebenfalls 

1. Plätze erreichten die 1. Mannschaft bei Auflage Luftgewehr/

Pistole, die 2. Mannschaft (Luftgewehr) sowie die 3. Mann-

schaft (Luftgewehr). Für ihre Leistungen im Judo wurde Nadja 

Kneilling vom Deutschen Judobund der 1. DAN (Meistergrad, 

Schwarzer Gürtel) verliehen, international belegte sie 2. und  

3. Plätze und ist damit für den Bayernkader berechtigt. Zwei  

1. Plätze belegte Judoka Julian Kneilling bei verschiedenen 

Meisterschaften und ist somit berechtigt, im Oberbayern- 

kader und höherwertig anzutreten.

Die Tischtennisspieler der SpVgg Steinkirchen waren zweimal 

Sieger in verschiedenen Turnieren und schafften damit die 

Qualifikation für die Bayerische Pokalmeisterschaft.

Die Mädchenmannschaft der SpVgg belegte den 2. Platz in der 

Bayerischen Meisterschaft im Garde- und Showtanz und stieg 

damit in die 2. Bayerische Bundesliga auf.

Für ihre jahrelange, ehrenamtliche Tätigkeit mit einer  

Medaille ausgezeichnet wurden Anton Treiner (Oberpaindorf),  

Wilhelm Steger (Paindorf), Johann Brandstetter (Scheyern) und 

Josef Lechner (Pischelsdorf). 

Mit freundlicher Genehmigung des Pfaffenhofener Kurier

Text und Foto: Hans Steininger

Auch langjährige Funktionäre wurden geehrt: Josef Lechner (3. von links), Wilhelm Steger und 
Anton Treiner, nicht im Bild Johann Brandstetter. Links außen Albert Schnell und Harald  
Bruckmeier, rechts Alexandra Salvermoser und Benjamin Bertram-Pfister. 

Reihenweise erste Plätze bei Pistole, Gewehr und Bogen
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Volkstanzabend mit dem Trachtenverein  
„Ilmtaler“ Pfaffenhofen e.V. und der „Hopfa-Moos-Musi“

Gemeinde Reichertshausen 
Kulturprogramm 2025

Samstag, 4. Januar 2025, um 20.00 Uhr
im Pfarrsaal „St. Stephanus“ in Reichertshausen

„Zum Tanzbod’n treibt’s mi hi, weil i gern lustig bi…“

Volkstanz mit der Hopfa-Moos-Musi

„Zum Tanzbod’n treibt’s mi hi, weil i gern lustig bi…“  

Am 4 Januar ist der erste Volkstanz im Jahr 2025, der im 

Pfarrheim, Angerhofstr. 4 6, in 85293 Reichertshausen, 

stattfindet. Nach dem überlieferten Gstanzl „Zum Tanzbod’n 

treibt’s mi hi, weil i gern lustig bi…“ können Jung und Alt 

nach Herzenslust boarisch tanzn. Aufspuin tuat die "Hopfa 

Moos  Musi. Beginn ist um 20 Uhr. 

A rassige Musi und a paar nette Leut, 

es gibt ja nix Schöner`s, was no mehra mi gfreut! 

Reservierungen unter 08446/882 oder

info@trachtenverein-pfaffenhofen.de

Eintritt: 8 Euro

60 Jahre jung

Am 28.11.2024 feierte Gemeinderätin Petra Schemitsch 
ihren 60. Geburtstag. 1. Bürgermeister Benjamin  
Bertram-Pfister (rechts) gratulierte herzlich und  
überreichte ein kleines Geschenk.

Josef Reisner
Heizung - Sanitär & Solar

Bärnhausener Str. 3 
Ortsteil Gründholm
85293 Reichertshausen
Tel. 0 81 37 / 9 20 23 
Fax 0 81 37/ 80 99 20
info@josef-reisner.de 
www.josef-reisner.de

Wir wünschen unseren Kunden 
und Geschäftspartner ein 

schönes Weihnachtsfest und 
ein gesundes neues Jahr.
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Öffnungszeiten  
des Recyclinghofes
Es gelten folgende ganzjährige 

Öffnungszeiten:

Dienstag 	 17.00 bis 19.00 Uhr

Donnerstag 	 17.00 bis 19.00 Uhr

Freitag 	 16.00 bis 19.00 Uhr

Samstag 	 9.00 bis 14.00 Uhr 

Tel. 0160/99233520

Restmüllsäcke
Restmüllsäcke können im Rathaus, 

Pfaffenhofener Str. 2, Reichertshau-

sen, Zi-Nr. 03 EG bei Frau Hepting 

und im Recyclinghof zum Preis von  

6,00 Euro erworben werden.

Tauschbörse im 
gemeindlichen 
Recyclinghof 
Reichertshausen
In einer eigens hergerichteten Lager-

hütte kann funktionstüchtiger und 

guterhaltener Hausrat aller Art (Be-

kleidung, Bücher, Möbel, Elektroge-

räte, etc.) abgegeben werden. Wenn 

jemand an den eingestellten Sachen 

bzw. Waren Gefallen gefunden hat, 

kann er diese unentgeltlich, d.h.  

kostenlos erwerben.

Kostenloser 
Anhängerverleih  
im Recyclinghof 
Im Recyclinghof in Reichertshau-

sen kann ein PKW-Anhänger  

kostenlos zur Anlieferung von sper-

rigen Gütern und dgl. ausgeliehen 

werden. Bei Bedarf bitte anrufen:  

Tel. 0160/99233520

Kostenlose Abgabe von Windelsäcken!
Die gebührenfreie Abgabe von Win-

delsäcken an Eltern mit Kleinkindern 

und an pflegebedürftige Personen er-

folgt folgendermaßen:

Für Kinder erhalten Eltern bis zur Voll-

endung des zweiten Lebensjahres ein-

malig zwei Rollen mit je 24 Windel-

säcken. Die Ausgabe erfolgt nur im 

Rathaus!!

Anspruchsberechtigte Personen, die 

in häuslicher Pflege durch Famili-

enangehörige gepflegt werden, er-

halten die benötigten Windelsäcke 

ebenfalls über die Wohnortgemein-

de. Voraussetzung hierfür ist die Vor-

lage eines ärztlichen Attestes.

Einmaliger Zuschuss bei der 
Verwendung von Mehrweg-
windeln
Der Kreistag hat in seiner Sitzung am 

18.12.2017 beschlossen, ab 01.01.2018 

bei der Verwendung von Mehrweg-

windeln bei Kleinkindern einen 

einmaligen Zuschuss in Höhe von  

145,00 Euro pro Kind zu gewähren.

Für die Zuschussgewährung sind Kri-

terien zu beachten (siehe Internetsei-

te des Abfallwirtschaftsbetriebs (www.

awp-paf.de) unter der Rubrik „Bür-

gerservice/Formulare und Merkblät-

ter/Windeln – Antrag auf Zuschuss für 

Mehrweg-Windeln“) eingestellt. 

Unser Abfallberater ist für Sie da:

Abfallberatung für Haushalt und  

Gewerbe

Godehard Reichhold

Telefon: 08441/7879-50

g.reichhold@awp-paf.de

Interessante Informationen  

erhalten Sie auch unter: 

www.awp-paf.de oder  

http://www.abfallratgeber-bayern.de. 

©
 A

tl
a
s 

St
u

d
io

W I C H T I G E  H I N W E I S E

©
 m

o
n

ti
ce

ll
ll
o

 –
 s

to
ck

.a
d

o
b

e
.c

o
m

Wie der Abfallwirtschaftsbetrieb des 

Landkreises Pfaffenhofen mitteilt, kön-

nen die Abfuhrtermine für 2025 ab so-

fort von der Website des AWP (www.

awp-paf.de, rechte Spalte „Abfuhrter-

mine“) heruntergeladen werden. Dort 

stehen die Termine sowohl in Listen-

form als auch als übersichtlicher Kalen-

der zur Verfügung. Zudem können die 

Termine per ical-Datei in das jeweilige 

Kalenderprogramm (z. B. Outlook, Lo-

tus, IPad, Iphone etc.) importiert wer-

den. Im Landkreis Pfaffenhofen gibt es 

für das Jahr 2025 in einigen Gemeinden 

Änderungen bei der Abholung der Rest-

müll- und Biotonnen. Alle Bürgerinnen 

und Bürger werden gebeten, die neuen 

Abfuhrpläne zeitnah herunterzuladen. 

Interessierte Haushalte können sich zu-

dem beim kostenlosen E-Mail-Erinne-

rungsdienst des AWP unter www.awp-

paf.de anmelden. Sie erhalten dann, je 

nach Wunsch, einen bzw. zwei Tage vor 

der Entleerung eine Mitteilung per E-

Mail, welche Tonne zur Abholung be-

reitgestellt werden muss.

AWP informiert: Abfuhrterminpläne 2025 sind online
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Abfallbericht 2023 im Werkausschuss vorgestellt: 
Gesamtabfallmenge im Landkreis leicht gestiegen
Näheres Informationen hierzu entnehmen Sie bitte unserer 

Web-Seite: https://awp-paf.de.

AWP gibt weiterhin Zuschuss für nachhaltige Mens-
truationsartikel und Reparatur von Elektrogeräten
Der Abfallwirtschaftsbetrieb des Landkreises Pfaffenhofen 

gibt auch im kommenden Jahr wieder einen Mehrwegzuschuss 

auf Menstruationsartikel. Die Mitglieder des Werkausschus-

ses haben dem Vorschlag von Werkleiterin Elke Müller in ih-

rer letzten Sitzung zugestimmt.

Zu den nachhaltigen Menstruationsartikeln zählen u. a.  

Periodentassen, Stoffbinden und Periodenwäsche. „Die  

Nutzung dieser Artikel ist eine ökologische Alternative zu 

Wegwerfartikeln und kann wesentlich zur Abfallvermeidung 

beitragen“, so Elke Müller. 
Der Zuschuss beträgt 20% der Anschaffungskosten (mindes-
tens 25 €) und maximal 40 € je antragsberechtigter Person 
und Jahr. Einen Antrag stellen kann nur jemand, der im Land-
kreis Pfaffenhofen seinen Erstwohnsitz hat.

Auch die fachmännische Reparatur von defekten Elektrogerä-

ten wird im kommenden Jahr wieder gefördert. „Ziel ist auch 

hier, dass das Abfallaufkommen reduziert wird, ein Umden-

ken beim Konsumverhalten herbeigeführt wird und letztend-

lich die Umwelt geschont wird“, so Elke Müller.

Der Zuschuss beträgt 20% der Reparaturkosten des Gerätes, 

maximal jedoch 50 € je antragsberechtigter Person. Vorausset-

zung ist auch hier u. a., dass der Antragsteller mit Erstwohn-

sitz im Landkreis Pfaffenhofen gemeldet ist. 

Gefördert wird die Reparatur von haushaltsüblichen Elektro-

geräten, Dazu zählen u. a. Werkzeug, Küchengeräte, Haus-

haltsgeräte, Spielzeug und Handys. Nicht gefördert wer-

den dagegen Serviceleistungen wie Reinigungen, Software- 

updates, Batteriewechsel, Wartungen oder ähnliches. 

Angesetzt wird jeweils ein Fördertopf in Höhe von 5.000 € 

Weitere Infos gibt es Homepage des AWP unter www.awp-paf.de.

AWP informiert: Bei Frostwetter ist sorgfältiges 
Befüllen der Biotonne wichtig
Bereits nach den ersten leichten Frösten zeigt sich alljähr-

lich das gleiche Problem: Biotonnen können vereinzelt nicht 

bzw. nicht vollständig entleert werden, da Bioabfälle am Ton-

nenboden sowie an den Tonnenwänden festgefroren sind.  

„Die Ursache für dieses Problem ist in der Regel das Einfüllen 

von nassen bzw. feuchten Garten- und Küchenabfällen in die 

Biotonne“, so Abfallberater Godehard Reichhold vom Abfall-

wirtschaftsbetrieb Pfaffenhofen (AWP).

Grundsätzlich sollen in die Biotonne keine Gartenabfälle ge-

geben werden. Insbesondere feuchtes Laub friert bereits bei 

leichtem Frost so stark in den Biotonnen fest, dass es bei 

der Entleerung nicht aus der Tonne fällt. Godehard Reich-

hold: „Gartenabfälle bringen Sie deshalb am besten an den 

Wertstoffhof oder an eine der Gartenabfallsammelstellen 

im Landkreis.“

Küchenabfälle sollten nur gut abgetropft und in Zeitungs- 

papier oder Papiertüten verpackt in die Biotonnen gege-

ben werden. Ebenso habe sich das Auslegen des Tonnenbo-

dens mit einigen Blättern Zeitungspapier (keine Illustrierte!) 

oder mit einer Eierschachtel bewährt, um das Festfrieren 

feuchter Abfälle weitestgehend zu verhindern. Biotüten aus  

Recyclingpapier können über den Einzelhandel im Landkreis 

bezogen werden. 

„Verwenden Sie in keinem Fall Kunststofftüten oder -säcke 

zur Sammlung der Bioabfälle im Haushalt. Auch so genann-

te biologisch abbaubare Stärkebeutel sind zur Sammlung des 

Bioabfalls im Landkreis Pfaffenhofen nicht zugelassen“, infor-

miert der Abfallberater.

Der AWP bittet alle Bürgerinnen und Bürger um Verständ-

nis, dass dem Entsorgungspersonal nicht zugemutet werden 

kann, festgefrorene Abfälle per Hand aus den Tonnen zu ent-

fernen. Reichhold: „Weiterhin appellieren wir an alle Haus-

halte, in der kalten Jahreszeit auf das sorgfältige Befüllen 

der Biotonne zu achten, um ein Festfrieren der Abfälle nach 

Möglichkeit zu vermeiden. Bitte denken Sie daran, dass auch 

Restabfälle, wenn diese feucht sind, in der Restabfalltonne 

bei Frost festfrieren können.“

AWP bezuschusst die Reparatur von Elektrogeräten
Der Abfallwirtschaftsbetrieb des Landkreises Pfaffenhofen 

(AWP) fördert seit 1. Januar 2024 die fachmännische Repara-

tur von defekten Elektrogeräten. „Ziel ist es, dass das Abfall-

aufkommen reduziert, ein Umdenken beim Konsumverhalten 

herbeigeführt und letztendlich die Umwelt geschont wird“, 

so AWP-Werkleiterin Elke Müller.

Der Zuschuss beträgt 20% der Reparaturkosten des Gerätes, 

maximal jedoch 50 € je antragsberechtigter Person. Voraus-

setzung ist u. a., dass die Antragstellerin oder der Antragstel-

ler mit Erstwohnsitz im Landkreis Pfaffenhofen gemeldet ist. 

Gefördert wird die Reparatur von haushaltsüblichen Elektro- 

geräten. Dazu zählen u. a. Werkzeug, Küchengeräte, Haus-

haltsgeräte, Spielzeug und Handys. Nicht gefördert wer-

den dagegen Serviceleistungen wie Reinigungen, Software-

updates, Batteriewechsel, Wartungen oder ähnliches. Ein  

Zuschuss ist für Reparaturen möglich, die seit Anfang 2024 

durchgeführt wurden. 

„Für den Reparaturbonus ist ein Fördertopf von 5.000 € für 

das Jahr 2024 angesetzt. Es sind noch Mittel vorhanden“,  

so Elke Müller. 

Weitere Infos gibt es auf der Homepage des AWP unter  

www.awp-paf.de.

kontakt@badelix-aic-in.de

08251 - 893 55 82
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Sterbefälle

WICHTIGER Hinweis:
Die Verwaltung veröffentlicht im jeweiligen Blickpunkt unter dieser Rubrik die Sterbefälle, für welche die Einwil-
ligung der Angehörigen vorliegt. Wird der Sterbefall bereits im Pfaffenhofener Kurier durch eine Todesanzeige 
bekannt gegeben, erscheint dieser auch im Blickpunkt.

Sollte eine Veröffentlichung nicht gewünscht werden, so teilen Sie dies bitte rechtzeitig vor Redaktions-
schluss unseren Kollegen des Einwohnermeldeamtes Frau Huber (Telefon: 08441/858-22) bzw. Herrn Heinrich  
(Telefon: 08441/858-23) mit.

Wir nehmen Anteil an der Trauer der Hinterbliebenen  
unserer verstorbenen Mitbürger und Mitbürgerinnen:

Am 17.09.2024	 Herr Peter Wilde aus Langwaid

Am 08.10.2024	 Frau Amalia Dusl aus Reichertshausen

Am 14.11.2024	 Frau Rosa Wurm aus Reichertshausen

Bevor das Fest zum 
Stresstest wird.

Geschenke 
besorgen?
Besser mit uns.
Der Sparkassen-Privatkredit 
hilft mit einer gut geplanten 
und fairen Finanzierung. 

Jetzt informieren – direkt 
in Ihrer Filiale oder unter 
sparkasse-pfaffenhofen.de

Ihren Kreditvertrag schließen Sie mit der S-Kredit-
partner GmbH, einem auf Ratenkredite spezialisierten 
Verbundunternehmen der Sparkassen-Finanzgruppe: 
www.s-kreditpartner.de



Weihnachts- und Neujahrsgrüße  
des Landrats Pfaffenhofen

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,  

für meine diesjährige Weihnachtspost 

habe ich mir folgenden Spruch von  

Wilhelm Busch ausgewählt: „Glück 

entsteht oft durch Aufmerksamkeiten 

in kleinen Dingen.“ Ich möchte auch 

Sie damit einladen, die wahre Bedeu-

tung von Glück und Freude in den klei-

nen, oft unscheinbaren Momenten des  

Lebens zu suchen und zu finden. 

Sind es manchmal nicht ganz kleine 

Dinge und Aufmerksamkeiten – die 

freundlichen Worte eines Nachbarn, 

das Lächeln eines Fremden, die helfen-

de Hand in einem Moment der Not –, 

die unsere Tage erhellen und uns  

Wärme und Zuversicht schenken? 

Gerade in diesem Jahr, in dem viele 

Menschen in unserem Landkreis von 

der schlimmsten Hochwasserkatastro-

phe, die der Landkreis je erlebt hat, be-

troffen waren, sind solch kleinen Ges-

ten besonders wichtig. Die Katastrophe 

hat uns schmerzlich daran erinnert, wie 

schnell unser gewohntes Leben aus den 

Fugen geraten kann und wie wichtig 

Solidarität und Gemeinschaftssinn sind. 

Während der Hochwasserkatastrophe 

haben viele spontan geholfen, seien 

es die vielen Freiwilligen, die Sandsä-

cke gefüllt haben, oder die Nachbarn, 

die ihre Türen für Betroffene geöffnet 

haben oder auch die Menschen, die fi-

nanziell oder mit materiellen Spenden  

Hilfe geleistet haben. Ihre Aufmerk-

samkeit und Unterstützung haben in 

diesen schweren Zeiten gezeigt, wie 

stark unsere Gemeinschaft ist und wie 

sehr kleine Gesten des Mitgefühls und 

der Hilfe zählen.

Einen ganz großen Dank möchte ich bei 

dieser Gelegenheit auch nochmals an 

alle Einsatzkräfte richten. Sie haben ge-

meinsam im Kampf gegen die Wasser-

massen Großartiges, fast Übermensch-

liches geleistet. Sie sind an ihre Grenzen 

und teilweise auch darüber hinaus ge-

gangen. Die Fluten konnten zwar nicht 

überall aufgehalten werden. Aber ge-

meinsam haben sie alles dafür getan, 

dass nicht noch Schlimmeres passiert ist. 

Als Landrat bin ich stolz auf die un-

glaubliche Solida-

rität und den Ein-

satz, den unsere 

Bürgerinnen und 

Bürger sowie alle 

Einsatzkräfte in dieser 

schwierigen Zeit gezeigt 

haben. 

Daneben haben uns im Jahr 2024 wei-

tere Themen beschäftigt. 

Die Entwicklung der Ilmtalklinik bedeu-

tet, auch im Hinblick auf die anstehen-

de Krankenhausreform, für alle Verant-

wortlichen eine erhebliche Herausfor-

derung. Wir werden weiterhin an unse-

ren Fusionsplänen in der Region arbei-

ten, um die finanzielle Lage der Ilmtal-

klinik langfristig zu verbessern und die 

medizinische Versorgung unserer Bür-

gerinnen und Bürger zu gewährleisten. 

Herausfordernd ist auch die Entwick-

lung der Kreisfinanzen, vor allem vor 

dem Hintergrund einer sinkenden Steu-

er- und Umlagekraft, einer Erhöhung 

der Bezirksumlage und weiter steigen-

den Ausgaben im sozialen Bereich. Die 

Vorsitzenden der Kreistagsfraktionen 

haben auf ihrer Klausur bereits darüber 

diskutiert und Einigkeit darüber erzielt, 

die Kreisumlage im nächsten Jahr auf 

knapp unter 50% zu erhöhen. Dennoch 

muss sich der Landkreis weiter verschul-

den, aber den Kommunen bleibt Spiel-

raum, um ihren Pflichten und notwen-

digen Investitionen nachzukommen. 

Das ist enorm wichtig. 

Daneben gibt es auch viel Positives 

zu berichten. Wir haben 2024 wieder  

verschiedene Projekte auf den Weg 

gebracht, vorangetrieben oder abge-

schlossen. 

Intensiv beschäf-

tigt waren wir mit 

dem Thema ÖPNV. 

Am Landratsamt 

wurde zum 1. Au-

gust ein eigenes Sach-

gebiet geschaffen, das sich 

um die Thematik kümmert.  

Einige Maßnahmen und Linien wurden  

bereits umgesetzt, weitere befinden 

sich in Vorbereitung. 

Daneben haben wir verschiedene Hoch- 

und Tiefbaumaßnahmen weiter voran-

gebracht. Zu nennen sind hier u. a. die 

Generalsanierung des Schyren-Gym- 

nasiums, der Neubau der Realschule 

Geisenfeld mit Sporthalle und Mensa 

sowie die Erneuerung des Kreisverkehrs 

in Gerolsbach mit Errichtung einer  

neuen Brücke.

Bei der FOS/BOS in Scheyern konnten 

wir zusammen mit der Bayerischen 

Staatsministerin für Unterricht und  

Kultus die neuen naturwissenschaftli-

chen Räume offiziell in Betrieb nehmen. 

Seit Mitte des Jahres gibt es im Land-

kreis die Gelbe Tonne. Nach ein paar 

Startschwierigkeiten läuft die Leerung 

mittlerweile sehr gut. Die Resonanz der 

Bürgerinnen und Bürger ist überwie-

gend positiv. Die Tonne reicht grund-

sätzlich aus und auf den Wertstoff- 

höfen ist es seither wesentlich ruhiger 

und entspannter. 

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 

 

ich wünsche Ihnen und Ihren Familien 

ein schönes und besinnliches Weih-

nachtsfest sowie ein gutes, erfolgrei-

ches und vor allem gesundes Jahr 2025. 

Mögen bei Ihnen die kommenden 

Feiertage mit vielen kleinen glücklichen 

Momenten erfüllt sein. 

 

Ihr 

Albert Gürtner 

Landrat
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18 Frauen und Männer zeichneten Landrat Albert Gürtner 

und Florian Weiß, Vorsitzender der Sportkommission im Land-

kreis Pfaffenhofen, jetzt in Langenbruck für ihre langjährige 

ehrenamtliche Tätigkeit in Sport- und Schützenvereinen aus. 

Gekommen waren zu der Ehrung neben den Partnerinnen 

und Partnern der Vereinsjubilare auch die Bürgermeister aus 

den Heimatgemeinden sowie die Vereinsvorsitzenden und  

Anreger der Ehrung. 

„Heute stehen Menschen im Mittelpunkt, denen es ein Her-

zensanliegen ist, durch ihre ehrenamtliche Mitwirkung das ge-

sellschaftliche Zusammenleben zu bereichern. Sie alle helfen 

mit, dass es besser gelingt, all das anzupacken, was unserem  

Zusammenleben dienlich und förderlich ist“, so der Landrat.

Die ehrenamtlich erbrachten Stunden der Vorsitzenden, 

Kassenwarte, Schriftführer, Abteilungsleiter und Mann-

schaftsbetreuer seien die Basis für viele erfolgreiche 

Teams und auch für ein harmonisches Vereinsleben. Albert  

Gürtner: „Nur, wenn diese Vereinsarbeit gut 

klappt, können die Sportlerinnen und Sportler bzw.  

Schützinnen und Schützen in der ersten Reihe gut gewapp-

net auftreten und Siege oder gute Platzierungen erzielen.“

Aus der Gemeinde Reichertshausen wurden Johann Brandstetter 

(Böllerschützen Haunstetten) und Eduard Seemüller (Schüt-

zenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen) geehrt. 

Landrat Albert Gürtner zeichnet langjähriges  
ehrenamtliches Engagement in Vereinen aus

v.l.n.r.: Landrat Albert Gürtner, 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister, Johann Brandstetter, Eduard Seemüller,  

Sportkommissionsvorsitzender Florian Weiß
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Wir wünschen 
unseren Kunden  

fröhliche Weihnachten 
und einen guten Rutsch  

ins neue Jahr 2025!
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Ich bedanke mich für die gute Zusammenarbeit  
und das Vertrauen, das Sie in mich gesetzt haben.

Ich wünsche Ihnen ein schönes Weihnachtsfest,  
ruhige und besinnliche Weihnachtstage

und für das neue Jahr 2025  
viel Energie, Gesundheit, Glück und Erfolg!

Spielen Sie mit dem Gedanken  
sich beruflich zu verändern?
Dann würde ich mich über  
eine Bewerbung freuen.

Petra Daniel Steuerberaterin
Gutenbergstr. 1, 85276 Pfaffenhofen
Tel. 08441/79797-60
Fax 08441/79797-80
kanzlei@steuerberaterin-petra-daniel.de
www.steuerberaterin-petra-daniel.de

Fachberater für 
Unternehmensnachfolge 

(DStV e.V.)

Gemeinde Reichertshausen 
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STOWASSER GMBH
SAND und KIES

Prambach 23 - 85304 Prambach
Tel. (0 84 41) 28 93

Fax (0 84 41) 8 65 70
info@stowasser-gmbh.de
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FAHRENZHAUSEN

REICHERTSHAUSEN
APOTHEKE

EINE GESUNDE ADVENTS- UND
WEIHNACHTSZEIT UND EINEN

GUTEN RUTSCH INS NEUE JAHR!

GÖTZ APOTHEKEN 
Mit uns leben Sie besser. 

www.goetz-apotheke.de

Götz Apotheke Reichertshausen
Pfaffenhofener Straße 8b 
85293 Reichertshausen

 08441 8713580
 post.reichertshausen@ 

    goetz-apotheke.de

WEIHNACHTSTOMBOLA
Warmies, Nahrungs- 
ergänzungsmittel, uvm.

Ein Los für jeden Einkauf.  
Trostpreise so lange der Vorrat reicht.

09.12.
–

14.12.
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www.vr-dachau.de

Wir wünschen allen

Frohe Weihnachten.Wir wünschen allen

Frohe Weihnachten.

Ihre Geschäftsstelle
Bahnhofstr. 19
85238 Petershausen
Tel. 08137 533-0

WIR BEDANKEN UNS 
FÜR IHR VERTRAUEN 
UND WÜNSCHEN EIN 
FROHES FEST UND EIN 
GESUNDES, GLÜCKLICHES 
NEUES JAHR.

ZAHNARZTPRAXIS 
AM TÜRLTOR

ZAHNARZTPRAXIS 
AM MARIENPLATZ

Zahnarztpraxis am Marienplatz  
Marienplatz 7 ∙ 85283 Wolnzach
Telefon 08442 67 75 70
zahnarztpraxis-am-marienplatz.de

Zahnarztpraxis am Türltor  
Türltorstraße 4 ∙ 85276 Pfaffenhofen
Telefon 08441 40 55 60
zahnarztpraxis-am-tuerltor.de

Zahnärztliche Gemeinschaftspraxis 
Dr. Maximilian Weiland & Dr. Nicole Klein
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Zahnärztliche Gemeinschaftspraxis 
Dr. Maximilian Weiland & Dr. Nicole Klein

Sehr verehrte Leserinnen  
und Leser,

das Jahresende naht und wir möchten uns  
ganz herzlich bei den zuständigen  

Ansprechpartnern in der Gemeinde für die  
gute und harmonische Zusammenarbeit bedanken.  

Unser Dank gilt ebenfalls den Gewerbetreibenden  
für die freundliche und offene Aufnahme  

und natürlich auch den Lesern für die vielen positiven 
Rückmeldungen zum Blickpunkt Reichertshausen. 

Wir wünschen Ihnen einen besinnlichen Ausklang  
des Jahres mit Ruhe und Zeit für die  

wirklich wichtigen Dinge: Familie und Freunde.

Viele Grüße 

Ihr Team vom REBA-VERLAG
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Hauptstraße 51
D-85298 Mitterscheyern
Telefon: 08441/14 15
waerl-landtechnik@t-online.de

WIR SAGEN DANKE!
Für das entgegengebrachte Vertrauen und 
wünschen allen unseren Kunden, Lieferanten 
und Mitarbeitern ein frohes Weihnachtsfest 
und ein gesundes neues Jahr.

Hauptstraße 51
D-85298 Mitterscheyern
Telefon: 08441/14 15
waerl-landtechnik@t-online.de
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Katholische Pfarrgemeinde St. Stephanus Reichertshausen/Ilm
Gottesdienstordnung vom 04.12.2024 bis 08.01.2025

Samstag, 7. Dezember   

	❚ Reichertshausen 

	 18.00 Uhr	 Wallfahrtsmesse – St. Ursula München

Dienstag, 10. Dezember   

	❚ Reichertshausen 

	 14.30 Uhr	 Senioren Treffen

Dienstag, 24. Dezember   

	❚ Reichertshausen 

	 15.30 Uhr	 Kinderkrippenfeier 

	 16.30 Uhr	 Kinderkrippenfeier 

	 22.30 Uhr	� Christmette mit Gedenken an 

† Gerlinde Wawro und Eltern, Geschwister  

und Großeltern

	❚ Seniorenheim Haus Raphael

	 16.00 Uhr	 Christmette

Mittwoch, 25. Dezember   

	❚ Paindorf 

	 09.00 Uhr	� Christamt mit Gedenken an 

�† Maria und Josef und Franz Bachl

		  † Anneliese Backhaus und Michael Pfaudler

	  	 † Susi, Apollonia und Josef Daniel für Valentin 

		  Kronthaler für Franz und Martin Lustig

		  † Maria und Emil Fallmann und Angehörige

		  † Georg und Therese Kistler und Großeltern 		

		  (Grafing), 

		  † Meinrad Weigand, Berta Mehringer und Eltern

Donnerstag, 26. Dezember   

	❚ Reichertshausen

	 09.00 Uhr	� Pfarrgottesdienst zum Patrozinium zu Ehren 

der Hl. Mutter Gottes mit Gedenken an  

† Johann Neumeier und Eltern Stichlmair und 

Erna und Josef Wilhelm 

† Johanna und Josef Kappelmeier, Albert 

Schaupp und Angehörige

Mittwoch, 1. Januar   

	❚ Reichertshausen

	 18.30 Uhr 	� Pfarrverbandsgottesdienst mit Aussendung der 

Sternsinger mit Gedenken an  

† Heinrich Brandstetter

Vorankündigungen bitte beachten:
Herzliche Einladung zum Rorate Gottesdienst –  

Gottesdienst im Kerzenschein

Frühmorgens um 06.30 Uhr

Mittwoch, 4.12.2024 Reichertshausen

Jeweils mit anschließendem Frühstück im Pfarrheim

Cafè Treff 

Wir wünschen allen ein gesegnetes Weihnachtsfest und ein 

gesundes Neues Jahr!

Nochmal ein großes Dankeschön an alle Kuchenbäckerinnen 

und -bäcker für die tollen Kuchen übers ganze Jahr!

Euer Team Café Treff

„A staade Stund“,  

Einer kurzen Aus-Zeit  

zum Hören 

und Nachdenken 

in der Hektik der „Staaden Zeit“

am Samstag, 7.12.2024

um 16.30 Uhr

Oberhauser Kapelle am Waldfriedhof
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Evangelisch-lutherische Kirchengemeinde Pfaffenhofen

25. Dezember: Waldweihnacht in Ilmberg
Für viele Menschen in der Gemeinde ist es schon Traditi-

on am Abend des 1. Weihnachtsfeiertages nach Ilmberg zu  

»pilgern«, um die besondere Atmosphäre der Waldweihnacht 

zu genießen. Um 17.15 Uhr ist Treffpunkt in Ilmberg. Gemeinsam 

geht es dann mitten in den Wald zu einem Christbaum, dessen  

Kerzen, wie schon seit vielen Jahren, die Familie Plöckl entzün-

det hat. Bei vertrauten Weihnachtsliedern, begleitet von den 

Klängen des Posaunenchores und alten und neuen biblischen 

und nichtbiblischen Texten, vorgetragen von Pfarrer George  

Spanos, wird Weihnachten erfahrbar. Da geht ein Licht 

auf: Gott kommt in unsere Welt. Hier die Daten fürs Navi:  

Ilmberg 2, 85293 Reichertshausen. Hier gibt es Hinweise und 

Parkmöglichkeiten.

Text: George Spanos

26. Dezember: Weihnachtskantate am 26. Dezember 
im Gottesdienst in der Kreuzkirche
Georg-Philipp Telemann schrieb in den 30 Jahren als Hambur-

ger Musikdirektor die unglaubliche Anzahl von 1.750 Kirchen-

kantaten. Eine davon wird zum Weihnachtsfest bei uns aufge-

führt. Die Kantate »Allein Gott in der Höh‘ sei Ehr« besteht aus 

acht Sätzen, wobei drei dem Chor zugewiesen sind.  Es musi-

zieren Kirchenchor und -orchester der Kreuzkirche unter der 

Leitung von Stefan Daubner. Daniel Sauer singt die anspruchs-

volle Bariton-Solo-Partie. Der Pfaffenhofener Kulturpreisträ-

ger studierte Gesang in Augsburg und Wien und ist weltweit 

als Konzertsänger aktiv. Neben der Telemann-Kantate wird er 

auch »Großer Herr und starker König« aus Johann Sebastian 

Bachs Weihnachtsoratorium singen. Der Kantatengottesdienst 

in der Kreuzkirche am 2. Weihnachtsfeiertag beginnt um 10 Uhr. 

	

Text: Dr. Stefan Daubner

31. Dezember: Ilmberg: Licht in rauen Nächten – 
Das alte Jahr ausklingen lassen
Am 31. Dezember erwartet Sie das Pfarrerehepaar Doris und 

Jürgen Arlt um 21 Uhr in der St. Martinskirche in Ilmberg.  

Familie Wolf wird die kleine Kirche über dem Ilmtal liebevoll 

vorbereiten, damit Sie zusammen mit anderen bei Musik und 

Gedanken zum Übergang das alte Jahr ruhig ausklingen las-

sen und mit Gottes Segen ins neue gehen können.

Nach etwa einer guten halben Stunde ist Zeit für all das, was für 

Sie noch zu einem gelungenen Silvesterabend gehört. Bitte zie-

hen Sie sich warm an. Die Kapelle kann nicht geheizt werden, 

sie wird nur gewärmt durch die Menschen in ihr. Für die, die 

gemeinsam wandern wollen, ist der Treffpunkt um 20.15 Uhr 

am Ortseingang von Kreut. Dorthin kommen Sie, wenn Sie in 

Reichertshausen von der B13 Richtung Schloss und Jetzendorf 

fahren. Am Schloss vorbei geht es rechts nach Gurnöbach. Rei-

chertshausen verlassen. Links geht ’s nach Kreut und Kerum. 

Bis zum Ortsschild Kreut fahren. Vor dem Ortsschild Kreut links 

parken. Dann liegt vor Ihnen eine halbe Stunde gemeinsamer 

Fußweg auf der wenig befahrenen Straße.

Text: Doris Arlt

Pfarrerin:

Doris Arlt, Tel.: 0 84 41 / 797 31 13, 

E-Mail: doris.arlt@elkb.de

Pfarrbüro:

Marion Hanisch, Diana Hauke, 

Joseph-Maria-Lutz-Str. 1/Rückgebäude, 

85276 Pfaffenhofen, Tel.: 0 84 41 / 80 50 60.

Öffnungszeiten: Mo./Di./Do.: 10 - 12 Uhr, Mi: 15 - 17 Uhr

Homepage: http://www.pfaffenhofen-evangelisch.de

Facebook: „Evangelisch-Lutherische Kirchengemeinde  

Pfaffenhofen“

Örtlicher Ansprechpartner: 

Jonas Witt, Tel. 01 51 / 11 66 66 66

Unsere Gottesdienste finden statt:

Jeden Sonntag um 10.00 Uhr in der Kreuzkirche Pfaffenhofen 

sowie jeden 2. und 4. Sonntag im Monat um 11.15 Uhr in der 

St.-Stephanus-Kirche Reichertshausen.

Am Heiligen Abend, 24. Dezember 2024, finden in der  

St. Stephanus-Kirche Reichertshausen jeweils um 15.30 Uhr und 

16.30 Uhr ökumenische Familiengottesdienste mit Krippenspiel 

und um 18.00 Uhr die Christvesper statt.

Bitte informieren Sie sich auch aktuell unter www.pfaffenhofen-

evangelisch.de oder im Gottesdienstanzeiger im Pfaffenhofener 

Kurier.

Daneben laden wir Sie herzlich ein zu den folgenden Veran-

staltungen:

Seit 1. Dezember: Adventsweg in Reichertshausen, 
Hettenshausen und Ilmmünster
Acht Gastgeberfamilien öffnen an verschiedenen Tagen im Ad-

vent ihre Garten- und Hoftürchen und laden ein, den Advent 

miteinander zu genießen. Freuen Sie sich auf Musik, Singen, 

Geschichten, Gedichte und meist auch Punsch und Plätzchen. 

Gemeinschaft und Besinnliches oder Heiteres, das macht den 

Adventsweg aus. Denken Sie daran: wir stehen draußen. Evtl. 

sind wetterfeste Kleidung und eine Taschenlampe hilfreich.

Ich freue mich mit den Gastgeberinnen und Gastgebern dar-

auf, mit Ihnen »Advent zu feiern«.

Ihre Pfarrerin Doris Arlt

Nachstehend finden Sie die Adressen und Tage. 

Beginn ist jeweils um 18.30 Uhr:

Mittwoch, 18. Dezember,  

Reichertshausen, Seniorenheim, Schlossstr. 16 

Sonntag, 22. Dezember, 4. Advent,  

Reichertshausen-Oberpaindorf, Laushamer Str. 3

Dienstag, 24. Dezember, Heiligabend

Reichertshausen, St. Stephanus-Kirche, 15.30 und 16.30 Uhr 

ökumen. Familiengottesdienst, 18 Uhr Christvesper.
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wünscht
frohe Weihnachten

"Oh ..."

1. Januar 2025: Salben – Segnen – Heilwerden – 
Gottesdienst mit Segnung und Salbung in 
Wolnzach
Sich berühren lassen, innerlich und äußerlich, und darin Gottes 

Segen spüren – das können Sie erleben im Gottesdienst in der 

Auferstehungskirche in Wolnzach am 1. Januar um 17 Uhr. Ein 

Team um Pfarrerin Doris Arlt und Pfarrer Jürgen Arlt empfängt 

Sie mit besonderer Musik und einem kurzen Gedankenanstoß. 

Dann können Sie sich persönlich segnen lassen. Dabei werden 

Ihre Hände mit wohlriechendem Öl gesalbt. So nehmen Sie am 

Jahresanfang Gottes Segen mit allen Sinnen auf. Wer möchte, 

kann in dieser geschützten Atmosphäre auch ein persönliches 

Anliegen nennen, für das er oder sie um Gottes Segen bittet.

Text: Jürgen Arlt

 
6. Januar: Familiengottesdienst zum 6. Januar
Auch in diesem Jahr: nach gut protestantischem Brauch steht 

der Christbaum bis Epiphanias, besser bekannt als Heilig Drei 

König, in der Kirche. Dann wird er wieder abgeräumt. Herz-

liche Einladung zum Familiengottesdienst an Epiphanias/ 

Heilig Drei König, bei denen wir uns um 10 Uhr vom Christbaum 

in Kreuzkirche und damit von der Weihnachtszeit verabschie-

den. Wie in früheren Jahren werden sich die Erwachsenen sich 

um Kerzen, Kugeln und Baum kümmern, während die Kinder 

sich mit den mit den Süßigkeiten abmühen werden. Der Got-

tesdienst wird von Pfarrer Baldeweg und einem Team gestal-

tet. Groß und Klein sind dazu herzlich eingeladen. Besonders 

willkommen sind kräftige Arme, die helfen, die Bäume aus der 

Kirche zu transportieren. Und hinterher wird beim Kirchen- 

kaffee sicherlich auch auf das neue Jahr angestoßen.

Text: Michael Baldeweg

Aktuelle Informationen und Hinweise finden Sie jeweils auf 

www.pfaffenhofen-evangelisch.de.
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Januar

02.01.-06.01.2025 Sternsingeraktion in Reichertshausen

01.01.2025 Neujahrsgottesdienst Kirche St. Anna Steinkirchen

04.01.2025 Schafkopfrennen des SPD-Ortsverbandes Reichertshausen im Gasthof Fuchs

04.01.2025 Volkstanzabend Ilmtaler Trachtenverein im Pfarrheim Reichertshausen Kulturprogramm

05.01.2025 Weihnachtsbaumversteigerung FFW Langwaid im Gasthof Fuchs Reichertshausen

06.01.2025 Dreikönigsturnier Tischtennisabteilung SpVgg Steinkirchen

10.01.2025 Inthronisation OCV Steinkirchen im Gasthof Schrätzenstaller Hettenshausen

10.01.2025 Kabarettabend mit Martin Frank in der Ilmtal-Halle Reichertshausen Kulturprogramm

14.01.2025 Café Treff der NBH im Pfarrheim Reichertshausen

27.01.2025 Jahreshauptversammlung des Frauenbundes Reichertshausen

31.01.2025 Schafkopfturnier der FFW Paindorf im Feuerwehrhaus Paindorf

31.01.2025 Gauschützenball des Gau Massenhausen in der Vereinshalle in Dietersheim

Februar

07.02.2025 Königs- und Wanderpokalschiessen Schützenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen

08.02.2025 Kabarettabend mit Helmut A. Binser in der Ilmtal-Halle Reichertshausen Kulturprogramm

09.02.2025 Kinderball OCV Steinkirchen im Pfarrheim Steinkirchen

11.02.2025 Café Treff der NBH im Pfarrheim Reichertshausen

14.02.2025 Königs- und Wanderpokalschießen Schützenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen

16.02.2025 Öffentlicher Auftritt des OCV Steinkirchen in der Ilmtal-Halle Reichertshausen

21.02.2025 Königsproklamation und Pokalverleihung Schützenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen

27.02.-01.03.2025 100-Schuß-Turnier des Schützenvereins „Drei Buchen“ Reichertshausen

März

02.03.2025 Großer Faschingsumzug („Gaudiwurm“) von Reichertshausen nach Steinkirchen Kulturprogramm

04.03.2025 Kehraus OCV Steinkirchen

05.03.2025 Steckerlfischverkauf OCV Steinkirchen und Geldbeutelwaschen

07.03.2025 Ökumenischer Weltgebetstag der Evang. Kirchengemeinde/ 
Kath. Pfarrverband im Pfarrheim Ilmmünster

11.03.2025 Café Treff der NBH im Pfarrheim Reichertshausen

15.03.2025 Altpapiersammlung der SpVgg Steinkirchen

15.03.2025 CSU-Starkbierfest in Reichertshausen

15.03.2025 Unplugged-Konzert mit „Enfys“ in der „Kulturwerkstatt“ Gemeindebücherei Reichertshausen Kulturprogramm

18.03.2025 Schießtermine Gemeindepokalschießen (Gasthof Sammer, Steinkirchen)

19.03.2025 Ausrichter: Schützenverein „Glück Auf“ Steinkirchen

21.03.2025 Ausrichter: Schützenverein „Glück Auf“ Steinkirchen

21.03.2025 Jahreshauptversammlung Schützenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen

22.03.2025 Ausrichter: Schützenverein „Glück Auf“ Steinkirchen

22.03.2025 CSU-Starkbierfest in Steinkirchen

29.03.2025 Siegerehrung Gemeindepokalschießen

April

08.04.2025 Café Treff der NBH im Pfarrheim Reichertshausen

17.04.2025 Wattturnier der SpVgg Steinkirchen im Gasthaus Sammer Steinkirchen

18.04.2025 Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Pischelsdorf

18.04.2025 Steckerlfischverkauf der SpVgg Steinkirchen

26.04.2025 Bayerisch-Böhmischer Abend „De Stoakirchana“ in der Ilmtal-Halle Reichertshausen Kulturprogramm

Mai

01.05.2025 Aufstellen der Maibäume in Reichertshausen und ihren Ortsteilen

01.05.2025 Maifest des TSV und des Burschenvereins Reichertshausen auf dem  
Rathausplatz Reichertshausen

09.05.2025 Endschiessen der Saison des Schützenvereins „Drei Buchen“ Reichertshausen

13.05.2025 Café Treff der NBH im Pfarrheim Reichertshausen

Veranstaltungstermine 2025 der Vereine und Verbände  
zum Heraustrennen und Aufbewahren
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Vereine und Verbände, die ihre Veranstaltungen noch nicht festgelegt haben, berücksichtigen bitte bei ihrer Terminierung den 
nachstehenden Terminplan der anderen Vereine und dgl., damit es keine Terminüberschneidungen gibt!

Terminvorschau 2025
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28.05.-01.06.2025 45. Volksfest Reichertshausen

29.05.2025 Auszug mit den Vereinen und Verbänden zum Volksfest Reichertshausen

29.05.2025 Ökumenischer Gottesdienst der Evang. Kirchengemeinde/ 
Kath. Pfarrverband in der Wallfahrtskirche Herrnrast

Juni

10.06.2025 Café Treff der NBH im Pfarrheim Reichertshausen

28.06.2025 12-Stundenturnier der Bogenabteilung Schützenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen

29.06.2025 Fischerfest der Oberilmtalfischer im Schlosspark Reichertshausen

29.06.2025 Konzert „Svängsta“ mit original schwedischen Instrumenten  
im „Grünen Klassenzimmer“ an der Gemeindebücherei Reichertshausen

Juli

05.07.2025 Weinfest TSV Reichertshausen

05.07.2025 Waldfest der Freiwilligen Feuerwehr Pischelsdorf

08.07.2025 Café Treff der NBH (Sommerfest) im Pfarrheim Reichertshausen

11.07.2025 Schafkopfturnier FFW Paindorf

12.07.2025 Altpapiersammlung der SpVgg Steinkirchen

12.07.2025 Grillfest FFW Paindorf

19.07.2025 Sommerfest alle Abteilungen & 50 Jahre Tischtennisabteilung der SpVgg Steinkirchen

25.07.-27.07.2025 Sommerfest der Taekwondo-Abteilung der SpVgg Steinkirchen

26.07.2025 Sommerfest des Schützenvereins „Eichenlaub Lausham“

August

01.08.-22.08.2025 Gemeindliches Ferienprogramm 2025

09.08.2025 CSU-Weinfest mit weiteren Vereinen auf dem Rathausplatz Reichertshausen

September

09.09.2025 Café Treff der NBH im Pfarrheim Reichertshausen

19.09.2025 Anfangsschießen Schützenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen

27.09.2025 Konzert mit „Marazula“, Veranstalter: Eva Bonk in der „Kulturwerkstatt“  
Gemeindebücherei Reichertshausen

Kulturprogramm

Oktober

02.10.2025 Kirchweihschießen für Gemeindebürger Schützenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen 

09.10.-11.10.2025 Kirchweihschießen für Gemeindebürger Schützenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen

04.10.2025 Boarischer Hoagart’n des Obst- und Gartenbauvereins Reichertshausen im Gasthof 
Fuchs (Saal)

Kulturprogramm

09.10.2025 Jahreshauptversammlung SpVgg Steinkirchen

14.10.2025 Café Treff der NBH im Pfarrheim Reichertshausen

17.10.2025 Siegerehrung Kirchweihschießen für Gemeindebürger Schützenverein „Drei Buchen“ 
Reichertshausen

26.10.2025 115 Jahre SV Eichenlaub Lausham & 25 Jahre Schützenverein

November

11.11.2025 Café Treff der NBH im Pfarrheim Reichertshausen

15.11.2025 Altpapiersammlung SpVgg Steinkirchen

15.11.2025 „Brass á Noble“ Kulturwerkstatt Gemeindebücherei Reichertshausen Kulturprogramm

19.11.2025 Ökumenischer Bibeltag im Pfarrheim Reichertshausen

29.11.2025 Christkindlmarkt Steinkirchen Kulturprogramm

Dezember

01.12.-22.12.2025 Adventsweg der Evang. Kirchengemeinde

05.12.2025 Weihnachtspokal- und Preisschießen Schützenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen

07.12.2025 Christkindlmarkt Reichertshausen + Künstlerausstellung im Rathaus Kulturprogramm

09.12.2025 Café Treff (Weihnachtsfeier) der NBH im Pfarrheim Reichertshausen

12.12.2025 Weihnachtspokal- und Preisschießen Schützenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen

13.12.2025 Weihnachtsfeier SpVgg Steinkirchen

20.12.2025 Weihnachtsfeier Schützenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen

23.12.2025 Weihnachtsfeier FFW Pischelsdorf

25.12.2025 Waldweihnacht der Evang. Kirchengemeinde am Ilmberg

31.12.2025 Musikalische Jahresschlussandacht der Evang. Kirchengemeinde  
in der Kirche „St. Martin“ Ilmberg
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Terminvorschau 2025

Stand: 27.11.2024; ohne Gewähr
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Pfarrbüro: Schulstr. 5, 85305 Jetzendorf, Tel. 08137/655, Fax -3500, E-Mail: pv-jetzendorf@ebmuc.de

Gottesdienstordnung des Pfarrverbandes Jetzendorf und Steinkirchen

Donnerstag, 19.12.	 Donnerstag der 3. Adventswoche

	❚ Oberhausen 	

	 18.30 Uhr 	 Engelamt gestaltet von der Familie Brödenfeld   

Dienstag, 24.12.	 HEILIGER ABEND

	❚ Steinkirchen  	

	 16.30 Uhr 	 Kinderchristmette  

	 22.30 Uhr	 Christmette

Donnerstag, 26.12.	 HL. STEPHANUS, Erster Märtyrer

	❚ Steinkirchen 	

	 10.30 Uhr 	� Gottesdienst mit Kommunionfeier gestaltet 

vom Kirchenchor, mit Segnung des Johannes-

weines  

Sonntag, 29.12.	� FEST DER HEILIGEN FAMILIE 
1. Lesung. 2 Sam 5, 1-3; 2. Lesung.  

Kol 1, 12-20; Evangelium. Lk 23, 35-43

	❚ Steinkirchen  	

	 10.30 Uhr	� Gottesdienst mit Kommunionfeier Kinderseg-

nung zum Fest der Hl. Familie 

Mittwoch, 01.01.	� NEUJAHR – HOCHFEST DER  
GOTTESMUTTER MARIA

	❚ Steinkirchen

	 17.00 Uhr	� Neujahrsgottesdienst für den Pfarrverband mit 

Aussendung der Sternsinger anschl. Neujahrs-

empfang 

Montag, 06.01.	� ERSCHEINUNG DES HERRN –  
EPIPHANIE

	❚ Steinkirchen 	

	 10.30 Uhr	� Gottesdienst mit Kommunionfeier Rückkehr 

der Sternsinger 

**********

Das Pfarrbüro ist in den Weihnachtsferien

vom 23.12.2024 bis 06.01.2025 geschlossen!

Der Anrufbeantworter wird regelmäßig abgehört!

**********

St. Martin in Steinkirchen
In unserer Kirche St. Anna fand heuer eine Martinsandacht 

statt, mit anschließendem Umzug zum Pfarrheim. In der lie-

bevoll geschmückten Kirche wurde im Kerzenschein die Mar-

tinsgeschichte, erzählt. Viele Kinder, Eltern und Großeltern  

hörten begeistert zu. Die Pfarrer Schorsch-Band begeister-

te mit ihren Martinliedern und brachte gute Laune und Lust 

zum Mitsingen in die Kirche. Nach der Andacht zogen alle, die  

Kinder mit ihren bunten 

Laternen, Richtung Pfarr-

heim. Angeführt, vom Hl. 

Martin (Elena Dick), hoch 

zu Ross. Drüben im Pfarr-

garten wartete schon ein 

armer Bettler (Vinzenz 

Dick) unter dem Linden-

baum, auf einem Stroh-

ballen, sitzend und frie-

rend auf die ganze Schar. 

Dort wurde dann vom 

Hl. Martin der Mantel 

mit ihm geteilt. Bei war-

men Getränken teilten 

alle ihr Martinsbrot mit-

einander. 

Vielen Dank der Familie Alexander und Andrea Dick mit ihren 

Kindern, inklusive Pferd, für das Mitgestalten. Danke nochmal 

an die Pfarrer Schorsch Band und allen Mitwirkenden! 

**********

Friedenslicht aus Bethlehem
In der Weihnachtszeit können Sie aus den Pfarrkirchen das  

Friedenslicht aus Bethlehem mit nach Hause nehmen. Es wurde 

direkt an der Geburtsgrotte entzündet und dann in die  

ganze Welt verteilt.
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Wir wünschen 
frohe Weihnachten 

und einen guten Rutsch
ins neue Jahr!

überüber  100 100 
JahreJahre

Kleintiersprechstunde:
Mo., Di., Do., Fr.: 09.00 – 12.00 Uhr
Di., Do.: 17.30 – 19.00 Uhr
Termine nach telefonischer Vereinbarung

Pferde:
Termine nach telefonischer Vereinbarung

Notdienst: 24 Std.

Angerhofstr. 6 (am Rathaus)
85293 Reichertshausen
Tel.: 0 8441/86363
mobil: 01 71/23 23 5 53

Wir wünschen Ihnen frohe Feiertage und ein gutes neues Jahr.

Firmung 2025 im Pfarrverband Jetzendorf-Steinkirchen
Die Firmung findet am Freitag, 25.07.2025 in Jetzendorf statt. 

Jugendliche ab der 8. Klasse, die das Sakrament der Firmung 

empfangen wollen, können sich im Pfarrbüro gerne noch an-

melden Tel. 08137/655 oder an pv-jetztendorf@ebmuc.de

**********

Ein herzliches „Vergelts Gott“ den Spendern der Christbäume 

für unsere Pfarrkirchen – Herrn Baron Sebastian von Freyberg 

und Familie Lorenz Dick sen.

Herzliche Einladung

zum

Neujahrsempfang

am Sonntag, den 1. Januar 2025

um 17.00 Uhr Festgottesdienst

für den Pfarrverband in der Pfarrkirche 

St. Anna in Steinkirchen.

Anschließend wollen wir im Pfarrheim Steinkirchen 

gemeinsam auf das Neue Jahr 2025 anstoßen!

Auf Ihr Kommen freuen sich

	 Georg Martin	 Martin Riedl 	 Peter Schemitsch
 	 Seelsorgeteam          PGR Jetzendorf	 PGR Steinkirchen

Wir wünschen Ihnen ein gnadenreiches Weihnachtsfest

sowie ein gesegnetes und glückliches Neues Jahr 2025!

Ihre Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Pfarrverbandes

**********************************

Pfarrbüro:

Schulstr. 5, 85305 Jetzendorf

Tel. 08137/655

E-mail: pv-jetzendorf@ebmuc.de

**********************************
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Allen unseren verehrten 
Kunden und Bekannten 
wünschen wir

frohe Weihnachten 
und ein 
gesundes 
neues Jahr

In Tafel- oder Ständerbauweise mit Eingabe  
und Werkplanung in schlüsselfertiger Ausführung

85293 Paindorf, Kirchgasse 6, Tel. 08137/ 7407

Hiermit bedanken wir uns für Ihre Kundentreue
im vergangenen Jahr.
Ihnen und Ihren Familienangehörigen
wünschen wir ein

frohes Fest
und für das 
neue Jahr
Glück und 
Zufriedenheit

Pfaffenhofener Str. 9 · 85293 Reichertshausen · Tel. 08441/800960

Angerhofstraße 1
85293 Reichertshausen

Tel: 0 84 41/79 41 38
biokammerl@web.de

Öffnungszeiten:
Freitag: 08.30 Uhr – 18.00 Uhr
Samstag: 08.30 Uhr – 12.00 Uhr
An der grünen Haustür klingeln

� BIODinkel- und BIORoggen aus eigenem Anbau 
� Dinkel- und Roggenmehle, aller Typen aus der
    eigenen Mühle
� Verschiedene Sorten BIOKartoffeln aus
    eigenem Anbau

Wir wünschen Frohe 
Weihnachten und ein 

gutes neues Jahr!
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Hans-Oberhauser-Grund- und Mittelschule  
Reichertshausen

Liebe Blickpunkt-Leserinnen  

und -Leser,

ab sofort kann Aktuelles aus dem 

Schulleben, über den nachstehenden 

QR-Code oder über die Homepage 

www.gmsreichertshausen.de abgeru-

fen werden.

Aus datenschutzrechtlichen Gründen 

werden Berichte aus der Schule nicht 

mehr im gemeindlichen Informations-

blatt abgedruckt.
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Neulich im Gruppenraum
Mitten im Zimmer stand ein großer Karton. Zuerst gingen 

die Kinder achtlos daran vorbei. Im Laufe des Vormittags 

zog der Karton immer mehr Aufmerksamkeit auf sich. Die 

Kinder schüttelten ihn, klopften neugierig dagegen, scho-

ben ihn hin und her, kippten ihn um, setzten sich hinein, ...  

Der Phantasie waren keine Grenzen gesetzt. Plötzlich kam 

ihnen die zündende Idee, ein Haus daraus zu bauen. Eifrig 

planten die Kinder ihre ersten Schritte und begannen mit 

der Umsetzung. Dafür benötigten sie viel Kleber und Pa-

pier. Danach wurde es bunt angemalt und  

beklebt. Abschließend wurde das Haus 

begutachtet und für fertig befunden. Seitdem ziert diese 

„Funkelvilla“ den Gruppenraum und wird bewundert. Mal 

ist es eine Hundehütte, mal ein Rückzugsort für diejenigen, 

die noch hineinpassen. Mittlerweile haben die Kinder eine 

Doppelgarage dazu gebaut. 

Dieses alltägliche Erlebnis hat uns gezeigt, wie viele Mög-

lichkeiten der Entfaltung im situationsorientierten Ansatz 

vorhanden sind. Von der Planung bis zum wunderschönen 

Haus waren einige Fertigkeiten gefor-

dert: Idee, Teamwork, handwerkliche 

Umsetzung, Endgestaltung. Wir unter-

stützen die Kinder aktiv und passiv, da-

mit sie ihre Ideen und Vorhaben verwirk-

lichen können.

Der Zauber der Weihnachtszeit begleitet 

uns in den nächsten Wochen. Wir freu-

en uns aufs Marionettentheater „Frau  

Holle“, den Nikolaus, Basteln, Plätzchen 

essen, Lieder singen, ...

„Advent ist, wenn Kinderaugen wieder 

zu strahlen beginnen und wir uns anste-

cken lassen von der Vorfreude auf Weih-

nachten.“

Gudrun Kropp

Wir wünschen Ihnen Allen eine besinn-

liche und stade Zeit!

Gemeindlicher Kindergarten „Funkelstein“ Steinkirchen

Gemeindliche Kinderkrippe „Kleine Welt“  
Reichertshausen

Am Freitag, den 

15.11.2024, war der 

Bundesweite Vorle-

setag. Die Gemein-

de Reichertshausen 

hat sich dieser Aktion 

angeschlossen und un-

ser Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister 

kam zu uns in die „Kleine Welt“, um den  

Kindern die beiden Bilderbücher Hase und 

Maus suchen ein Zuhaus und Hilf dem Löwen 

Zähne putzen vorzulesen. Durch das Vorlesen 

entwickeln Kinder Textverständnis und ler-

nen aktiv zuzuhören. Die Freude an Reimen,  

Geschichten, Laut- und Wortspiele bildet sich 

zusätzlich aus. Wir freuen uns schon auf nächs-

tes Jahr, wenn der Bürgermeister wieder zum 

Vorlesen kommt.

Bundesweiter Vorlesetag
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Gemeindlicher Kindergarten „Schatzinsel“ Reichertshausen
St. Martin/Herbst
Auch wenn die Novembertage recht trüb und nebelig waren, 

ließen sich die „Schatzinselkinder“ die Stimmung nicht ver-

derben. Schon in den Herbstferien haben die Kinder die ers-

ten bunten Laternen für den Martinsumzug gebastelt. Danach 

starteten für die Vorschulkinder die Proben für das Martins-

spiel. In allen Gruppen konnten die Kinder die Legende vom 

heiligen Martin in Geschichten, meditativen und kreativen An-

geboten erfahren. Fleißig haben sie auch die neuen Martins-

lieder gesungen. Dann war es endlich soweit! Am Martinstag 

trafen sich alle Kinder mit ihren Laternen und ihren Eltern 

und Geschwistern am Bauhof. Dort starteten wir mit einem 

Laternenlied in Richtung Altenheim. Angeführt wurde unser 

Martinszug selbstverständlich von St. Martin, alias Julius von 

Cetto, auf seinem Pferd. Am Altenheim erwarteten uns dann 

schon viele Frauen und Männer. Für sie spielten Samira und 

Muhammad Alkeder ein Lied auf der Klarinette und auf dem 

Saxophon. Die Kinder sangen dann auch ein Lied und wurden 

durch Samira unterstützt. Dann zogen wir weiter zum Kinder-

garten. Hier führten die Schulanfänger die Geschichte vom  

St. Martin auf, der seinen Mantel mit einem Bettler geteilt 

hat. Weil er nicht Bischof werden wollte, versteckte sich  

Martin im Gänsestall. Durch das laute Geschnatter haben die 

Gänse ihn verraten. Sowohl die kleinen Schauspieler als auch 

die Zuschauer hatten viel Freude am Martinsspiel. Alle waren 

eingeladen, miteinander gebackene Martinsgänse zu teilen 

und das Fest bei Kinderpunsch am Martinsfeuer ausklingen zu 

lassen. Wir danken der Familie von Cetto, den Männern der  

Freiwilligen Feuerwehr, Samira und Muhammad und allen  

fleißigen Helfern für ihre Unterstützung.

Bundesweiter Vorlesetag in der Schatzinsel
Ein nächstes Highlight war der bundesweite Vorlesetag am 

15. November, der in diesem Jahr unter dem Motto „Vorlesen 

schafft Zukunft“ stand. Durch Vorlesen lernen Kinder selbst 

leichter lesen. Es stärkt aber auch ihr Einfühlungsvermögen, 

lässt in andere Lebenswelten blicken, regt die Fantasie an und 

fördert den Umgang mit anderen. Unser Bürgermeister Ben-

jamin Bertram- Pfister hat sich die Zeit genommen, um den 

Kindern die Geschichte „Tohuwabohu auf Burg Eulenstein“ 

von Ottfried Preußler vorzulesen. Gespannt lauschten die Kin-

der und erlebten eine aufregende Nacht des kleinen Schloss- 

gespenstes. Die Kin-

der waren eingela-

den, die Geschichte 

aktiv mitzugestalten. 

Verschiedenste Ge-

räusche und der Ein-

satz ihrer Körperspra-

che sorgten für eine 

turbulente Gespens-

ternacht. Wir dan-

ken unserem Bürger-

meister ganz herzlich 

für diesen fröhlichen 

Vormittag und freu-

en uns schon auf den 

nächsten Vorlesetag 

mit ihm.

Das Schatzinselteam und die Schatzinselkinder

Der erste Stern
Am Himmel glänzt ganz hell und fern,

der allererste Abendstern.

Rings um ihn ist dunkle Nacht,

der Stern hält stolz die Abendwacht.

Er schaut zur Erde, auf jedes Tier,

blickt auf die Häuser, schaut auch zu dir.

Er schickt mit seinem Silberschein,

dir gute Wünsche ins Haus hinein.

Und naht die liebe Weihnachtszeit,

trägt er sein schönstes Silberkleid

und hält für dich am Himmelsbaum

bereit den schönsten Weihnachtstraum.

Steig auf den Silberschein zum Baum

und pflücke dir dort einen Traum.

Der Stern strahlt dir auf deiner Reise,

schließ die Augen und sei ganz leise.

Wir bedanken uns ganz herzlich, auch im Namen unserer 

Kinder, bei allen Spenderinnen und Spendern für die  

großzügige Unterstützung unseres Kindergartens  

und wünschen nun allen ein frohes Weihnachtsfest  

und ein gesundes und glückliches Jahr 2025!

Das Schatzinselteam
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Herbstliche Abenteuer im Kinderhaus:  
Gemeinsam durch die dunkle Jahreszeit
Mit Einzug der dunklen Jahreszeit gab es gleich mehre-

re spannende Erlebnisse, die die Kinder begeisterten. Von 

gruseligen Monstern und nebligen Abenteuern im Wald 

über einen stimmungsvollen Laternenumzug bis hin zu ei-

ner besonderen Vorlesestunde war für jeden etwas dabei. 

Halloween-Party
Die Vorfreude auf die Halloween-Party war groß, und die 

Kinder kamen in schaurig schönen Kostümen. Die Feier 

begann mit einer spannenden Bewegungsgeschichte, in 

der die Kinder die Hauptrollen spielten. Sie schlüpften in 

die Rollen von mutigen Abenteurern, die sie über Berge 

und Schluchten mit vielen Überraschungen führten. Da-

bei mussten sie riesige Spinnen und Monster überwinden, 

was für viel Aufregung sorgte.  Nach der aufregenden Ge-

schichte wartete ein köstliches Buffest auf die mutigen 

Helden, und sie konnten sich an besondere Halloween-

Snacks erfreuen.

Start der Naturtage
An einem unserer Naturtage erlebten wir die herbstliche 

Natur in ihrer magischen Schönheit. Der dichte Nebel, der 

sich wie ein zarter Schleier über die Landschaft legte, ver-

lieh dem Wald eine mystische Atmosphäre. Wir staunten 

über die vielen glitzernden Spinnennetze, die im Nebel 

wie kleine Kunstwerke schimmerten. Ein besonderes High-

light war die Entdeckung eines alten Fuchsbaus. Die Kin-

der überlegten gemeinsam, ob der Fuchs wohl zu Hause 

war, und lauschten gespannt den Geräuschen des Waldes.

St. Martin – Ein Fest der Gemeinschaft

Ein weiterer Höhepunkt war der traditionelle St. Mar-

tinsumzug, der wie jedes Jahr mit tatkräftiger Unterstüt-

zung der Freiwilligen Feuerwehr Steinkirchen stattfand. 

Mit leuchtenden Laternen und fröhlichem 

Gesang zogen die Kinder gemeinsam mit 

ihren Familien, begleitet von der musi-

kalischen Begleitung von Herrn Gürtner, 

durch die Straßen. Im Garten des Kinder-

hauses erwartete uns bereits ein einladendes Lagerfeu-

er, das nach dem Umzug für eine gemütliche Atmosphä-

re sorgte. Die Vorschulkinder führten das Lied „Ein armer 

Mann“ auf und teilten, ganz im Sinne des Liedes, das Brot 

mit allen Anwesenden. Dieses Teilen und das Miteinander 

während des Festes spiegeln die herzliche Gemeinschaft 

unseres Kinderhauses wieder.

Ein besonderer Vorlesetag mit dem Bürgermeister
Anlässlich des bundesweiten Vorlesetages besuchte uns 

1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister. Er nahm sich 

viel Zeit, um den Kindern das Buch Das DingsDibumDing 

vorzulesen. Mit seiner spannenden Stimme und lebhaften  

Mimik zog er die kleinen Zuhörer sofort in seinen Bann.  

Fasziniert lauschten die Kinder der Geschichte, und am 

Ende entspann sich eine fröhliche Unterhaltung über die 

amüsanten Inhalte des Buches.

In diesem Sinne wünschen wir allen eine schöne Advents-

zeit und freuen uns auf viele weitere Abenteuer im Kin-

derhaus!

Das Team der Wolpertinger

Gemeindliches Kinderhaus „Die Wolpertinger“ Steinkirchen
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Eine schöne Weihnachtszeit wünscht Ihnen 
das Team des Seniorendomizils Haus Raphael!
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Seniorendomizil „Haus Raphael“
Ausflug zur Alzheimer Woche: Besuch des Kelten-
Römer-Museums mit griechischem Mittagstisch

Im Rahmen der Alzheimer 

Woche unternahmen die 

Bewohnerinnen und Be-

wohner des Hauses Rapha-

el einen spannenden Aus-

flug zum Kelten-Römer-

Museum. Dort gab es für 

unsere Senioren viel zu ent-

decken und zu bestaunen – ein wahrhaft interessanter Tag, der 

bei allen großen Eindruck hinterließ. Nach dem Museumsbe-

such ließen wir den Tag im griechischen Restaurant in Wolnzach 

ausklingen. Poseidon war uns wohlgesonnen und bescherte uns 

strahlenden Sonnenschein, sodass wir die Köstlichkeiten im Frei-

en genießen konnten. Ein schöner Abschluss eines rundum ge-

lungenen Ausflugs!

Ein herzliches Dankeschön geht 

an die ehrenamtlichen Begleiter, 

die diesen Tag für unsere Senio-

ren zu einem unvergesslichen Er-

lebnis gemacht haben!

Besuch der Oberilmtal Fischer e.V.

Am Sonntag, 10.11.2024, besuch- 

ten uns Andreas Kollmannsberger, 

1. Vorstand, und Andreas Nitschke, 

Jugendwart der Oberilmtal 

Fischer e.V. aus Reichertshausen 

zu einem Vortrag zu regionalen 

Fischen und Gewässern. Ihr 

Besuch war uns eine große 

Freude und wurde mit einer 

hohen Besucheranzahl belohnt. 

Unter den Senioren und Senior-

innen befanden sich auch 

ehemalige Fischer, die ihre 

Erfahrungen und auch Fragen einbrachten. Es entstand ein 

reger Austausch. Vielen Dank nochmal für diesen schönen 

Nachmittag.

Wohlbefinden
Das kühle Herbstwetter lädt die 

Seniorinnen im Haus Raphael dazu 

ein, die zahlreichen entspannenden 

und zugleich aktivierenden Ange-

bote im Haus wahrzunehmen. Be-

sonders beliebt sind derzeit unsere 

körperorientierten Wahrnehmungs- 

und Bewegungsangebote. Diese 

fördern nicht nur das Körpergefühl, 

sondern sorgen auch dafür, dass der 

Geist wach und aktiv bleibt – die 

perfekte Möglichkeit, um Körper 

und Seele baumeln zu lassen.

Mit viel Freude und in gemütlicher 

Atmosphäre genießen die Bewoh- 

nerinnen diese sanften und wohl-

tuenden Aktivitäten, die zur Steigerung des Wohlbefindens 

beitragen.
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Besuch der „Lese-Ratten“  
in der Gemeindebücherei Reichertshausen

Die gemütliche Herbstzeit hat begonnen und 

für die Bewohnerinnen und Bewohner gibt 

es kaum etwas Schöneres, als in ein gutes 

Buch einzutauchen. Unsere „Lese-Ratten“ 

haben sich kürzlich aufgemacht und der 

Gemeindebücherei Reichertshausen einen 

ersten Besuch abgestattet. Diese Vorreiter 

unseres neuen Leseprojekts wurden herzlich 

von Frau Sofie Rottmair und Frau Anita 

Sokacz empfangen. Mit ihrer Unterstützung 

konnten die beiden Senioren gezielt stöbern 

und ihre gewünschten Bücher ausleihen.

Die Bücherei bietet eine vielfältige Auswahl 

an Büchern, Hörbüchern, Filmen und Zeit-

schriften und wir freuen uns, dass dieser 

erste Besuch so positiv aufgenommen wurde. 

Das Engagement und die Freundlichkeit des 

Büchereiteams haben uns überzeugt: Wir 

werden den Besuch in der Gemeindebücherei 

Reichertshausen regelmäßig anbieten.

Ein herzliches Dankeschön an das Team der Bücherei für 

diese gelungene Kooperation! Wir empfehlen allen, die 

ebenfalls Freude am Lesen und Entdecken haben, einmal dort 

vorbeizuschauen.

St. Martins Fest
Am 11.11.2024 erhielten die Seniorinnen und Senioren 

aus dem Haus Raphael in Reichertshausen Besuch. Die 

Kindergartenkinder aus Reichertshausen machten auf ihrem 

herrlich bunten und leuchtenden Laternenumzug einen Stopp, 

sangen und musizierten für die ältere Generation. Eine Freude 

war es, in die strahlenden und singenden Kindergesichter zu 

sehen, die ihre schönen, selbstgebastelten Laternen zur Schau 

trugen und die Dunkelheit erhellten. Die Senioren wärmten 

sich an warmen Punsch und selbstgebackenen Martinsgänsen 

und sangen freudig gemeinsam, als die große Kinderschar 

weiterzog. Vielen Dank für die Freude, die ihr bei uns 

verbreitet habt.



Ihr persönlicher Ansprechpartner:

verschaffen Ihnen Klarheit über 
den Wert Ihrer Immobilie

präsentieren Ihre Immobilie 
optimal

konzipieren ein professionelles 
Verkaufsexposé

besichtigen nur mit ernsthaften, 
bonitätsgeprüften Interessenten

betreuen Sie persönlich bei allen 
Fragen und begleiten Sie bis zur 
Schlüsselübergabe

erledigen alles rund um den Vertrag

WIR

Erfahrung und 

Kompetenz beim 

Immobilienverkauf.

vr-bayernmitte.de/immobilien
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regionaler 

Immobilien-

partner
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Wir machen den Weg frei.Morgen kann kommen.

Marcus Hölzl
Immobilienkaufmann (IHK) 
Hauptplatz 21, 85276 Pfaffenhofen
Tel.: 08441 851-353
E-Mail: immobilien@vr-bayernmitte.de
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	    Sportschützenverein „Drei Buchen“ e.V. Reichertshausen 

Kirchweihschießen 2024

Erneut einen großen Zuspruch erlebte der Sportschützen-

verein „Drei Buchen“ Reichertshausen auch bei seinem  

3. Kirchweihschießen, das an zwei Wochenenden durchgeführt 

wurde. Eingeladen waren Gemeindebürger, die in keinem 

Schützenverein aktiv sind. Knapp 50 Teilnehmer, davon 

Mannschaften aus mehreren Vereinen und Gruppierungen 

testeten mit Begeisterung ihre Zielgenauigkeit in der 

Disziplin Luftgewehr aufgelegt. Bei der Siegerehrung 

und Preisverteilung im Schützenheim richtete Zweiter 

Schützenmeister Klaus Wegener Grußworte an die zahlreichen 

Anwesenden. Sportleiter und Organisator Thomas Seemüller 

dankte den Sponsoren für die Preisspenden und vor allem 

den motivierten Teilnehmern. Passend zu Kirchweih konnten 

sich die drei Bestplatzierten über eine stattliche Gans, eine 

bratfertige Ente sowie ein Hendl aus Freilandhaltung freuen.

Der Sportleiter nahm die Siegerehrung vor. Die Auswertung 

erfolgte wechselweise bester Teiler und beste 10er-Serie. 

Folgende Ergebnisse und Preisträger wurden ermittelt:

Die besten drei Einzelschützen:

1. Platz Maximilian Steffen 6,3 Teiler

2. Platz: Michael Lerchl jun. 101,9 Ringe

3. Platz: Peter Bauer 10,8 Teiler

Die beste Mannschaft stellte die Feuerwehr Reichertshausen 

mit Vincent und Gert Ernstberger sowie Herbert Prussas.

Der Meistbeteiligungspreis ging an den TSV Reichertshausen; 

der Verein war mit neun Schützen vertreten.

Ehrung für Eduard Seemüller
Eduard Seemüller, seit vielen Jahren Jugendleiter im 

Sportschützenverein „Drei Buchen“ Reichertshausen erhielt 

kürzlich durch Landrat Albert Gürtner eine Auszeichnung 

für langjährige Ehrenamtliche. Eduard Seemüller stellte sich 

im Verein bereits 1990 als 1.Jugendleiter zur Verfügung. 

Zwischenzeitlich bekleidete er von 2000-2006 das Amt des  

2. Sportleiters. 

Auf dem Bild (von links): Michael Lerchl, Maximilian Steffen 
und Peter Bauer mit ihren Preisen.

Eduard Seemüller (Mitte) mit Landrat Albert Gürtner und 
Reichertshausens 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister.

Alexander u. Lorenz 
Dick GbR 

Kleingurnöbach 3
85293 Reichertshausen
Tel. 08137 / 7464
www.schreinerei-dick.de

Dick  

Schreinerei 

• Fenster  
• Türen  
• Innenausbau  
• Sonnenschutz 

Frohe Weihnachten und ein 
glückliches neues Jahr 

wünschen wir allen 
unseren Kunden,
Freunden und Bekannten

Seit dem Jahr 2006 kümmert er sich bis heute wieder um 

die Belange der Schützenjugend mit lediglich einer kurzen 

Unterbrechung 2015-2016.

Für dieses langjährige Engagement im Verein erhielt Eduard 

Seemüller Anstecknadel und Urkunde des Landkreises. 

Erster Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister gratulierte 

ebenfalls.

Fotos: K. Wegener

Die Vorstandschaft wünscht allen Mitgliedern ein 

frohes Weihnachtsfest, viel Glück, Erfolg  

und vor allem Gesundheit im neuen Jahr.

Aus den Verbänden und Vereinen
Gemeinde Reichertshausen 
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 Freiwillige Feuerwehr Reichertshausen
Gemeinschaftsübung mit der Feuerwehr 
Ilmmünster und dem BRK
Am 26. Oktober lud die Feuerwehr Ilmmünster das 

BRK und uns zu einer anspruchsvollen und aufwän-

dig vorbereiteten Übung ein. Szenario war ein Ver-

kehrsunfall mit einem Radfahrer und drei PKWs  

sowie durch das Unfallgeschehen hervorgerufen, 

mehreren verletzten Personen. Unsere Aufgabe war, 

in enger Abstimmung und Zusammenarbeit mit dem 

Rettungsdienst, die Rettung der Personen aus zwei 

Fahrzeugen sowie des Radfahrers, der unter einem 

der Fahrzeuge eingeklemmt war.

In Übungen wie diesen werden sowohl die individu-

ellen Fähigkeiten der Mannschaft in einem realitäts-

nahen Umfeld als auch die der Führungskräfte hin-

sichtlich der Zusammenarbeit, sowohl mit den Nach-

barwehren als auch mit dem Rettungsdienst, geschult 

und im Anschluss besprochen und bewertet.

Wir bedanken uns bei der Feuerwehr Ilmmünster für 

die Einladung und die Vorbereitung dieser Übung 

sowie be allen Beteiligten für die sehr gute Zusam-

menarbeit.

Volkstrauertag
Am 17. November gedachten Vertreter der Gemein-

de, der Kirche, der Vereine sowie Bürger mit dem 

Krieger- und Soldatenverein und der Reservisten-

kameradschaft am Kriegerdenkmal in Paindorf den 

gefallenen der beiden Weltkriege, der Bundeswehr 

und den Opfern von Krieg, Gewaltherrschaft und 

Terrorismus. 

Dieser Gedenktag erfährt durch die anhaltenden  

Gefechte in der Ukraine, sowie die derzeitige Lage in  

Israel, dem Libanon und Palästina wieder eine Be-

deutung mit aktuellem und nahem Bezug.

Wir begleiteten die Totenehrung, zusammen mit wei-

teren Vereinen aus Reichertshausen und Paindorf, 

mit unserer Fahne und einer Ehrenabordnung. 

Einsätze
Am 11. November abends begleiteten wir die Kinder, 

Eltern und das Personal des Kindergartens Reicherts-

hausen beim Martinsumzug und sicherten ihren Weg 

vom Platz vor der Feuerwehr zum Haus Raphael und 

weiter über die Schloßstraße zum Kindergarten gegen 

den fließenden Verkehr.

Weitere Informationen finden sie auf unserer Home-

page: www.feuerwehr-reichertshausen.de und auf  

Instagram.

Nach der ersten Erkundung der Lage erfolgt eine Abstimmung 
zwischen Zugführer und Gruppenführern hinsichtlich des  
weiteren Vorgehens zur Personenrettung.

Betreuung eines Patienten nach gemeinsamer Rettung durch 
den Rettungsdienst und die Feuerwehr.

Die Freiwillige Feuerwehr Langwaid lädt alle Mitglieder, 

Freunde und Gönner zur diesjährigen

Christbaumversteigerung

mit Tombola und musikalischer Unterhaltung durch die 

Partyband Die Kito’s  

im Gasthof Fuchs in Reichertshausen herzlich ein.

Sonntag, den 5. Januar 2025, Beginn: 19.30 Uhr

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Die Feuerwehrmannschaft

Freiwillige Feuerwehr  
Langwaid
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Schützenverein  
„Eichenlaub Lausham“

Dorfheim Fanni eG
Immer am ersten Montag im Monat:
Trauercafé Seelengeflüster – für die, die bleiben
Montag, 06.01 2025 (Dreikönigstag), 

15.00 bis 17.00 Uhr 

Das Café ist ein offenes und unverbindliches Angebot. In  

einem geschützten Rahmen können Sie Gleichgesinnte  

kennenlernen, Gedanken austauschen und Kraft schöpfen 

oder einfach nur zuhören – bei einer Tasse Kaffee oder Tee in 

gemütlicher Atmosphäre.

Herzliche Einladung zum Kaffeekranzerl
Immer am zweiten Mittwoch im Monat:
Mittwoch, 15.01.2025, 15.00 Uhr 

Alle sind herzlich eingeladen! Es gibt Kuchen und Herz- 

haftes sowie Kaffee und Tee. 

Fannis Ladies‘ Night
Immer am letzten Mittwoch im Monat:
Mittwoch, 29.01.2025, 19.00 bis 23.00 Uhr

Ein ungezwungener Abend für alle Frauen – jung, alt und 

alle dazwischen! Wir ratschen, essen, trinken und spielen.  

Jede ist willkommen, ob aus Pischelsdorf, dem Gemeinde-

gebiet oder darüber hinaus. Gerne könnt ihr auch alleine 

kommen, es findet sich immer ein Platz bei netten Leuten.

Das Mitbringen von Spielen ist ausdrücklich erwünscht! 

Zum Essen gibt es Pizza.

Fannis Kreativtreff
Montag, 13 01.2025, 15.00 Uhr und  

Montag, 20.01.2025, 15.00 Uhr 

Nach dem großen Erfolg des Sockenstrickkurses im ver-

gangenen Winter starten wir wieder in die Saison und  

treffen uns zum Stricken, Häkeln, Handarbeiten oder  

Basteln. Das Material muss selbst mitgebracht werden.  

Für Getränke ist gesorgt.

Im Januar 2025 feiert 

der Film „FANNI – Oder: 

Wie rettet man ein Wirtshaus?“ des 

Pischelsdorfer Filmemachers Hubert 

Neufeld im Cineplex Pfaffenhofen 

Premiere. Nach dem schnellen Aus-

verkauf der Premierenveranstaltung 

im großen Kinosaal (170 Sitze) wur-

de eine Zusatzvorstellung am Folge-

tag angesetzt, für die nur noch we-

nige Plätze verfügbar sind (Stand: 

20.11.2024).

Der Kinofilm begleitet über drei Jahre das im Land-

kreis bekannte Projekt zur Rettung des Wirtshauses in 

Pischelsdorf. Die Protagonisten Thomas, Norbert, Kon-

rad und Klaus tragen die Geschichte von Anfang bis Ende 

und verleihen dem Projekt gemeinsam mit vielen weite-

ren Bauhelfern seinen einzigartigen Charakter. Ergän-

zend dazu spannen Experteninterviews einen weiteren  

Bogen, der das Thema gesellschaftlich einordnet. Für die-

se Beiträge konnte Neufeld unter anderem den Humoristen 

Gerhard Polt, die Stadtplanerin Barbara Hummel und den 

Heimatforscher Reinhard Haiplik gewinnen.

Der Film zeigt, wie Menschen ihr Schicksal selbst in die Hand 

nehmen und an ihrem Wohnort Großes bewirken können. 

Die Dorfgemeinschaft investiert tausende Stunden ehren-

amtliche Arbeit in das Projekt – nicht aus kommerziellen  

Interessen, sondern für das Gemeinwohl und die spürbare 

Sinnhaftigkeit dieser Aufgabe.

Für das Publikum aus Pfaffenhofen und Umgebung bieten 

die zahlreichen Landschafts- und Naturaufnahmen des obe-

ren Ilmtals ein zusätzliches Highlight. Diese Bilder, kombi-

niert mit dem eigens komponierten Soundtrack, schaffen 

eine unverwechselbare, heimatliche Atmosphäre. Der Sound-

track stammt von Ruben Hein, einem niederländischen Musi-

ker, der bereits Protagonist in Neufelds vorherigem Film war. 

Die Blasinstrumente des Titelsongs wurden aber von der Pi-

schelsdorferin Katrin Czerny eingespielt, was die Filmmu-

sik somit zu einer internationalen Zusammenarbeit macht.

Offizieller Kinostart des Films ist der 24.04.2025.

Zahnarztpraxis Dr. Heidi Dala
Pfaff enhofener Str. 4, 85293 Reichertshausen, Tel. 08441/789 93 80
info@zahnarztreichertshausen.de, www.zahnarztreichertshausen.de

Frohe Fes� age und
einen guten Rutsch 
ins neue Jahr wünscht
Ihr Zahnarz� eam 
Dr. Heidi Dala
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Einladung zur Weihnachtsfeier
Die Vorstandschaft wünscht allen Mitgliedern und deren 

Familien ein gesegnetes Weihnachtsfest und einen guten 

Rutsch in ein gutes, glückliches und gesundes neues Jahr.

Die diesjährige Weihnachtsfeier findet am  

Samstag, den 21.12.2024 statt. 

Alle Mitglieder erhalten hierzu noch  

eine persönliche Einladung. 

Aus den Verbänden und Vereinen
Gemeinde Reichertshausen 
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Am Freitag, den 25.10.2024, nahm die Feuerwehr Steinkir-

chen mit drei Kameraden am ökumenischen Gedenkgot-

tesdienst in der St.-Florian-Kirche in Messestadt Riem teil. 

Bei dieser besonderen Zeremonie gedenken jährlich die  

Feuerwehren Oberbayerns ihrer verstorbenen Kameradin-

nen und Kameraden. Gemeinsam erinnerten sich die An-

wesenden an die Menschen, die durch ihr Engagement und  

ihren Einsatz für das Wohl und die Sicherheit unserer Ge-

sellschaft einen unschätzbaren Beitrag geleistet haben.

Der Gottesdienst war geprägt von einer feierlichen Atmo-

sphäre. In bewegenden Worten und Gebeten wurde an 

die Verstorbenen erinnert und ihrer Verdienste für die Ge-

meinschaft gedacht. Auch die Feuerwehr Steinkirchen trug 

mit ihrer Anwesenheit dazu bei, ein starkes Zeichen der  

Solidarität und des Respekts für die Feuerwehrfamilie in 

Oberbayern zu setzen.

Ein herzliches Dankeschön an die Kameraden, die an  

dieser wichtigen Veranstaltung teilgenommen und so die 

Verbundenheit unserer Feuerwehr mit den anderen Weh-

ren in Oberbayern zum Ausdruck gebracht haben.

Ökumenischer Gedenkgottesdienst

Freiwillige Feuerwehr Steinkirchen

Peter Schemitsch feierte seinen 60!
Unser langjähriges Mitglied und aktiver Feuerwehrmann Peter 

feierte seinen 60. Geburtstag und wir gratulierten mit einer Ab-

ordnung. Wir wünschen ihm alles Gute, viel Gesundheit und noch 

lange die Kraft, aktiv in unserer Wehr mitzuarbeiten!

Freiwillige Feuerwehr Pischelsdorf

Novemberübung: 2 Personen in/unter PKW!
Vor dem Einsatz ist 

nach der Übung: Bei 

unserer November-

übung rückten wir un-

serem Übungs-Auto 

mit zwei Gruppen (je-

weils 8 Leute) gleich-

zeitig auf‘s Blech. 2 

Personen (eine un-

term, eine im Auto) 

mussten parallel ge-

rettet werden. Die 

Herausforderung: Ko-

ordinierung der Maß-

nahmen, so dass sich 

die Gruppen nicht ge-

genseitig behindern 

oder gefährden und 

trotzdem schnell ei-

nen Zugang zu den 

Patienten schaffen.Weihnachtsfeier am 23.12.2024
Natürlich gibt’s auch heuer eine Weihnachtsfeier unseres 

Vereins, und zwar wie immer am Tag vor Heiligabend. 

Alle Informationen gibt’s wie immer direkt an unsere 

Mitglieder. Wir freuen uns auf Euch!

Aktuelles aus Feuerwehr und Feierwehr gibt’s  

immer aktuell auf unserer Homepage  

https://pischelsdorf.feuerwehren.bayern/ oder auf  

Instagram: https://www.instagram.com/ffwpischelsdorf/ 

Teamwork abseits der Routine

Der Jubilar und die Gratulanten
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FROHE WEIHNACHTEN 
UND ALLES GUTE FÜRS NEUE JAHR

Ihr Ansprechpartner rund um die Immobilie

Heu
Immobilien

Unternehmensberatung GbR

Tel. 08441 / 81615

www.immobilien.heu.de

Mobil 0172 / 8638880

info@immobilien-heu.de

Sägmühlstr. 27 ∙ 85293 Reichertshausen

Unsere Jahreshauptversammlung findet am  

Montag, den 27. Januar 2025  

im Pfarrheim Reichertshausen statt.  

Beginn ist um 14.00 Uhr.  

Im Anschluss gibt es Kaffee und Kuchen. 

Katholischer Frauenbund 
Reichertshausen
Vorabinfo:  
Jahreshauptversammlung

Gesangsverein „Frohsinn“  
Reichertshausen

Einladung zum Adventskonzert am 22.12.2024
Der Gesangsverein Frohsinn lädt herzlich zum Advents- 

konzert ein. Das Konzert findet am 4. Adventssonntag, 

22.12.2024 um 14 Uhr 

in der Pfarrkirche St. Stephanus in Reichertshausen statt. 

Gesungen werden sowohl bekannte als auch unbekannte-

re Advents- und Weihnachtslieder unter der Leitung von 

Gina Lindner. Helmut Lindner führt mit besinnlichen Ge-

danken und Texten durch das Programm. Außerdem singt 

zwischendurch der Kinderchor unter der Leitung von Gabi 

Triebel. Wir freuen uns sehr über zahlreiche Zuhörer:in-

nen, um der „staad‘n Zeit“ ein wenig Aufmerksamkeit 

zu schenken und uns gemeinsam auf das bevorstehende 

Weihnachtsfest einzustimmen.

Der Eintritt ist frei, um Spenden wird gebeten.
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Oberilmtal Carnevalverein (OCV) Steinkirchen

Der Jubel war groß, als Hofmarschall Max 

Schmid das Geheimnis um das neue Prin-

zenpaar lüftete: Ihre Lieblichkeit Prinzes-

sin Chloe I. und seine Tollität Prinz Christi-

an II. führen den OCV Steinkirchen durch 

eine ausgesprochen lange Faschingssai-

son. Dabei hatte es einige Zeit gedau-

ert, bis sich der Vorhang lüftete, denn die 

Prinzengarde hatte im Restaurant Holz-

hofer im Golfclub Reichertshausen eine 

„Zauberwerkstatt“ eingerichtet, in der 

die einzelnen Buam und Madln der Gar-

de ihr Prinzenpaar humorvoll herbeizau-

berten. Da wurden in einen Topf geheim-

nisvolle Ingredienzien mit Eigenschaften 

in allen Arten und Formen geschüttet, 

die ein optimales Prinzenpaar auszeich-

nen. Ein höllisches Gebräu also, das sich 

zuletzt mit einem „Hokuspokus“ in ein 

veritables Prinzenpaar verwandelte, das 

mit trommelndem Beifall auf den Tischen 

und mit Jubelrufen begrüßt wurde. 

Beide sind dem OCV in der Prinzengar-

de schon seit Jahren verbunden und ha-

ben mittlerweile eine gemeinsame Woh-

nung in Scheyern bezogen. Die Insignien 

ihrer Herrschaft wie Szepter und Krön-

chen wurden überreicht durch Ehren-

präsident Josef Bachl und Ehrenpräsi-

dentin Lydia Meinzer. Der guten Ord-

nung halber stellte sich das Prinzenpaar 

dem Publikum noch einmal vor: „Ich bin 

die Chloe Mendez, 25 Jahre alt, komme 

ursprünglich aus Steinkirchen und woh-

ne mit Christian in Scheyern. Wir sind 

seit acht Jahren zusammen, seit vier Jah-

ren bin ich aktiv in der Garde und be-

ruflich arbeite ich in der MAN Personal-

abteilung“. Christian Salvermoser ist ein 

gebürtiger Reichertshausener, seit sechs 

Jahren beim OCV, arbeitet bei der MAN 

im Karosseriebau und wohnt „mit Chloe 

in Scheyern seit zwei Jahren z’samm“, 

erklärte er kurz und bündig. Im Jahr 

2019 hatte Chloe mit ihrer Lehre zur In-

dustriekauffrau begonnen, seit 2021 ist 

sie als Sachbearbeiterin Personal tätig.  

Privat höre sie gerne moderne Musik, lese  

Bücher, vorzugsweise in englischer Spra-

che, treffe sich gerne mit Freundinnen 

und als ihre sportliche Tätigkeit bezeich-

net sie „die Garde“. Christian ist seit 

2018 im Karosseriebau für Planung und  

Instandhaltung tätig, seine Lehre begann 

im Jahr 2015. Als seine Hobbys bezeich-

net er neben seinen Freunden die Prin-

zengarde und Walzer, „die viel Zeit in 

Anspruch nehmen“. 

Kennengelernt habe sich die beiden 

schon in der Schulzeit, der berühmte 

Funke aber sprang auf dem Volksfest in 

Das Prinzenpaar herbeigezaubert –  
Der OCV startet mit Chloe I. und Christian II. in eine lange Faschingssaison

Auf eine schöne Faschingssaison freuen sich Albert Schnell (von links), Alexandra 
Salvermoser, ihre Lieblichkeit Chloe I. und seine Tollität Christian II., Alexandra 
Dick, Benjamin Bertram-Pfister und Josef Reili. 

Die OCV-Prinzengarde, hintere Reihe Mitte das Prinzenpaar Christian II. und Chloe I. 

Sind auch privat ein Paar: Christian  
Salvermoser alias Christian II. und 
Chloe Mendez alias Chloe I.
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Termine OCV Steinkirchen Fasching 2025
Inthronisation, Freitag, 10.01.2025, 

im Gasthaus Schrätzenstaller, Beginn 20.00 Uhr.

Faschingsauftakt mit Zepterübergabe an das neue Prinzen- 

paar und erstmalige Aufführung des neuen Programms. Für 

Unterhaltung sorgt die Band Roadrunners.

Restkarten können bei Gabi Kaindl unter 08137 / 7811 erworben 

werden.

Galaball, Samstag, 25.01.2025,  

im Gasthaus Schrätzenstaller, Beginn 20.00 Uhr.

Komplettes Programm des OCV Steinkirchen, Gastgarde 

und musikalische Umrahmung mit der Band Lifetime.

Restkarten können bei Gabi Kaindl unter 08137 / 7811 erworben 

werden.

Gardetreffen, Sonntag, 02.02.2025,  

Ilmtalhalle Reichertshausen, Beginn 13.00 Uhr

Der OCV richtet heuer wieder ein Gardetreffen in der Ilm-

talhalle aus. Die Zuschauer können sich auf viele regionale 

und überregionale Garden freuen.

Gardeball, Samstag, 08.02.2025  

im Stockerhof in Pfaffenhofen, Beginn 20.00 Uhr

Komplettes Programm des OCV Steinkirchen, Gastgarde und 

musikalische Umrahmung mit der Partyband The Be 66.

Restkarten können bei Gabi Kaindl unter 08137 / 7811 erworben 

werden.

Kartenvorverkauf zum Kinderball, Montag, 03.02.2025,  

Fanni Pischelsdorf, 18.00 Uhr

Für den OCV-Kinderball werden auch heuer wieder im  

Vorfeld die Karten verkauft.

Kinderball, Sonntag, 09.02.2025,  

Pfarrheim Steinkirchen, Beginn 14.00 Uhr

Der OCV-Kinderball findet heuer wieder im Pfarrheim  

Steinkirchen statt. Der Verein freut sich auf viele große und 

kleine Maschkera.

Achtung: Einlass nur mit Karte

Öffentlicher Auftritt, Sonntag, 16.02.2025, 

Ilmtalhalle Reichertshausen, 14.00 Uhr

Der OCV wird sein komplettes Programm präsentieren,  

mit Kindergarde, Marsch und Showtanzgruppe sowie dem 

Prinzenpaar. Große Tombola.

Alle Faschingsfreunde sind herzlich eingeladen, der Eintritt 

hierfür ist frei.

Gaudiwurm, Sonntag, 02.03.2025,  

Beginn 13.00 Uhr

Faschingsumzug von Reichertshausen über Paindorf, Lausham 

und Pischelsdorf nach Steinkirchen. Anschließend große  

Faschingsparty in Steinkirchen.

Kehraus, Dienstag, 04.03.2025,  

Gasthaus Fuchs Reichertshausen, Beginn 19.30 Uhr

Der letzte Auftritt des OCV-Prinzenpaars sowie der OCV- 

Garden, findet beim traditionellen Kehraus statt, der Eintritt  

hierfür ist frei.

Steckerlfischverkauf, Mittwoch, 05.03.2025,  

Ortsmitte Steinkirchen, ab 11 Uhr,

Am Aschermittwoch findet der Steckerlfischverkauf sowie 

das traditionelle Geldbeutelwaschen statt.

Reichertshausen über. Beide studieren ne-

benberuflich im Fernstudium, die Chloe 

Wirtschaftspsychologie und der Christian 

Wirtschafts- und Ingenieurwesen.

Generös lud Hofmarschall Schmidt alle 

Anwesenden auf ein Glas Sekt ein, um 

mit dem Prinzenpaar anzustoßen und 

wünschte allen einen wunderschönen 

und den Aktiven auch einen verletzungs-

freien Fasching.

Den wünschen sich natürlich auch die 

Trainerinnen, die sich schon seit Mai 2024 

für die große Garde engagieren: Marina 

Eichner für den Gardemarsch, seit Juni für 

die Hebefiguren und seit August Alexan-

dra Salvermoser und Patricia Langenecker 

für den Showteil. 

Für die Kindergarde hat sich laut OCV-Prä-

sidentin Andrea Dick im September ein 

völlig neues Trainer- und Orgateam eta-

bliert, Pamela Hirschberger, Julia Zimmer-

mann und Annika Häßler kümmern sich um 

alle Belange der Choreographie bis hin zu 

den Kostümen. „Da kommt ein neuer, fri-

scher Wind in die Kindergarde“, freut sich 

die Andrea, „da ist einiges zu erwarten“. 

Seit Juli trainiert auch das Prinzenpaar, be-

gleitet von Simone Bauer als Betreuerin. 

„Wir sind gut aufgestellt und schon voll 

am Start“, betont die Präsidentin des OCV, 

da müsste eigentlich alles passen.

Nächster wichtiger Höhepunkt ist der In-

thronisationsball am 10. Januar 2025 um 

18.00 Uhr im Hettenshausener Gasthof 

Schrätzenstaller mit der Band „Road- 

runners“, der Kartenvorverkauf für alle 

Bälle ist am 07. Dezember 2024 von 

10.00 Uhr bis 11.00 Uhr in der Aula der 

Schule in Reichertshausen. 

Mit freundlicher Genehmigung  

des Pfaffenhofener Kurier

Text und Fotos: Hans Steininger
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Papierhamster e.V. 
Reichertshausen 

Bei der Herbstsammlung waren alle „Ilmtaler Musikanten“ 

sehr motiviert; jedoch war die Ausbeute nicht ganz so 

groß wie im Frühjahr. Es zählt die Gemeinschaft und 

bei den Musikanten ist diese sehr gut. Wir werden das 

honorieren.

Die Papierhamster e. V. möchten uns bei allen Papier-

sammlern für die Leidenschaft bedanken. Wir bitten 

Sie, uns auch im nächsten Jahr ihre Sammelleidenschaft 

zu zeigen.

Wir wünschen allen Bürgerinnen und Bürger friedliche, 

gesunde und besinnliche Weihnachtsfesttage und viel 

Glück und Zufriedenheit im Jahr 2025.

Obst- und Gartenbauverein 
Reichertshausen e.V. 

Traditionell und heiter –  
beste Stimmung beim  
34. Boarischen Hoagart’n des OGV  
in Reichertshausen
Auch in diesem Jahr gab es wieder gute Laune und bes-

te Stimmung beim Boarischen Hoagart’n in Reicherts-

hausen! Der Obst- und Gartenbauverein Reichertshausen 

e.V. hatte am 05.10.2024 alle Bürgerinnen und Bürger, 

im Rahmen des Kulturprogrammes der Gemeinde, zum 

34. Boarischen Hoagart’n eingeladen. Wie auch schon in 

den vergangenen Jahren folgten wieder zahlreiche Gäs-

te dieser Einladung in den Gasthof Fuchs. Die mitwirken-

den Musikanten kamen gerne der Einladung von Erika 

Helstab nach, die auch in diesem Jahr wieder die Orga-

nisation und Leitung dieses Abends in ihren bewährten 

Händen hielt. 

Sehr gut unterhalten wurden die Gäste wieder traditio-

nell mit zünftiger bayerischer Volksmusik, aber auch mit 

allerlei originellen und amüsanten Einlagen, durch die 

mitwirkenden Musikant/innen Uwe Döring „I alloa“, De  

Holledauer Zuagroasdn mit Edwin Stelzmüller, Brigitte 

Stelzmüller und Brigitte Gänsheimer sowie Anni König mit 

ihrer Harfe und Mundartsprecherin Kathi Radlmeier, mit 

ihrem urig bayerischen Gesang und den vielen lustigen 

und kurzweiligen Anekdoten, was sich wie bereits in den 

vergangenen Jahren durch die fröhliche und ausgelasse-

ne Stimmung im Saal bemerkbar machte. Erika Helstab 

rundete den gelungenen Abend wieder mit ihren vielen 

lustigen, aber auch besinnlichen Geschichten vollends ab.

Der Vorstand bedankt sich im Namen des Obst- und Gar-

tenbauvereines Reichertshausen e.V. hiermit noch ein-

mal ganz herzlich bei allen Mitwirkenden und natürlich 

auch bei allen Gästen für den wunderschönen Abend.

Ilmtaler Musikanten 
Reichertshausen e.V.
Papiersammlung 
Am Samstag, den 26.10.2024 zogen wir am frühen Morgen 

durch die Straßen von Reichertshausen und sammelten das 

von den Bürgern bereitgestellte Altpapier ein. 

Unterstützt und organisiert vom Verein Papierhamster, dem 

wir herzlichst danken, kamen 6 Tonnen im Papiercontainer an. 

Der Erlös kommt der Vereinskasse der Ilmtaler Musikanten 

zugute, wofür wir uns ebenfalls bei allen Unterstützern be-

danken. 

Volkstrauertag
Am 17.11.2024 gedachten Gemeinde, Kirche, Vereine und 

Bürger der gefallenen Opfer aus den Weltkriegen der Ver-

gangenheit. Die Ilmtaler Musikanten begleiteten die Toten-

ehrung musikalisch. 

Wir wünschen allen Bürgern ein frohes  
und gesegnetes Weihnachtsfest sowie  

einen guten Rutsch ins Neue Jahr 2025.
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STG Shadow-Dancer e.V.

Mystische Welten – die Shadow Dancer  
starten in die neue Saison
Die Vorfreude steigt! In der Saison 2025 präsentieren die  

Shadow Dancer ihr mit Spannung erwartetes Showtanz- 

programm „Phantom“. Seit Anfang März proben 22 talentier-

te Tänzerinnen mit Leidenschaft und Hingabe, um ein unver-

gessliches Tanzfeuerwerk auf die Bühne zu bringen. „Phantom“ 

entführt das Publikum auf eine fesselnde Reise in die Welt des 

berüchtigten Phantoms der Oper.

Mit abwechslungsreichen Choreografien, die mit akroba- 

tischen Elementen und beeindruckenden Hebefiguren gespickt 

sind, wird jede Aufführung zu einem spektakulären Erlebnis. 

Die rockig-fetzige Musik reißt die Zuschauer mit und lässt sie 

die Energie der Tänzerinnen spüren. Auch der Nachwuchs 

der Shadow Dancer, die Mini Shadows, steht in den Start- 

löchern. Unter dem Motto „Mystica“ werden 22 junge  

Tänzerinnen im Alter von 9-14 Jahren in der kommenden Saison  

ihr Können unter Beweis stellen und das Publikum mit ihrer 

Begeisterung verzaubern.

Ob für Faschingsveranstaltungen oder andere Events – beide 

Gruppen sind ab sofort für die Saison 2025 buchbar. Der Show-

tanzverein ist das ganze Jahr über aktiv, so dass auch nach der 

Faschingszeit Auftritte möglich sind.

Buchungen der Shadow Dancer und der Mini Shadows  

werden unter auftritte@shadow-dancer.de oder telefonisch 

unter 0172 / 130 70 24 entgegengenommen.

Ein unvergesslicher Moment für die Shadow Dancer: Der 
Auftritt mit ihrem letztjährigen Programm „Spirits of  
Nature“ am Stachus in München. Die jungen Tänzerinnen 
können es kaum noch erwarten, das Publikum mit ihrem 
neuen Programm „Phantom“ zu verzaubern.
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TSV Reichertshausen  
Angelika Bauer wurde 75 

Kürzlich konnte TSV-Ikone Angelika Bauer ihren 75. Geburts-

tag feiern. Sie gilt im TSV als die „Mutter des Turnens“. 

Vor rund 45 Jahren gründeten sich unter ihrer Anleitung die 

Gruppen Mutter-Kind-Turnen, Kleinkinder-Turnen und das 

Kinderturnen. Eine Leichtathletik- und eine Gymnastikgrup-

pe war die nächste Aktion. Ihre Leichtathletikgruppe konnte 

über Jahre bei Gauturnfesten zahlreiche Preise und hervorra-

gende Platzierungen erringen (maßgebliche Unterstützung 

hatte sie dabei auch von Hanni Brandstetter). Unter Angeli-

ka Bauer wurde auch Gesundheits-Prävention und eine Se-

nioren-Gymnastik eingeführt. In Kombination mit der Adolf-

Rebl-Schule organisierte sie die Aktion „Fit wie ein Turn-

schuh“. Dies fand überregional großen Anklang.

Der gute Ruf von Angelika Bauer ging weit über den Land-

kreis hinaus. So war es nur verständlich, dass sie als Gau-

fachwartin und Kreisreferentin auch Mitglied im Bezirksvor-

stand des BLSV war. Als sich im Jahr 2000 kein neuer 1. Vor-

sitzender im TSV finden wollte, übernahm Angelika die Ver-

antwortung und führte bis 2004 den Verein. In ihre Amts-

zeit fiel der Neubau der abgebrannten Hütte am Trainings-

platz und die Erweiterung der Küche im Vereinsheim. Alle 

ihre Tätigkeiten und Verdienste anzuführen würde sicherlich 

den Rahm sprengen. 

So war es nur logisch, 

dass Angelika im Rah-

men der 50-Jahr-Feier 

im Jahr 2014 zum Eh-

renmitglied im TSV er-

nannt wurde. Angeli-

ka Bauer ist beim TSV 

nicht vergessen. Zahl-

reiche Mitglieder erin-

nern sich immer wie-

der gerne an die schö-

nen Stunden mit ihr 

(auch an die von ihr 

(35!) organisierten 

Fahrten „ins Blaue“).

In Vertretung des  

1. Vorsitzenden Maxi 

Steffen überbrachte 

Ehrenvors itzender 

Rudi Schamm einen 

Blumenstrauß. 

Geräteturnen
Sportlicher Ehrgeiz und turnerische Eleganz beim Turngau 
Donau/Ilm
Am 19.10.2024 fand in der Ilmhalle Reichertshausen der Turn-

wettkampf des Turngaus Donau/Ilm statt. 198 Turnerinnen 

aus 42 Teams zeigten ihr Können beim Mini-Team-Wettbe-

werb und dem Bayernpokal der Nachwuchsturnerinnen. Mit 

beeindruckender Eleganz und viel Engagement begeister-

ten die jungen Turnerinnen sowohl am Boden, Reck als auch 

auf dem Schwebebalken. Der TSV Reichertshausen glänz-

te nicht nur als Gastgeber, sondern auch mit sportlichen Er-

folgen – ein starkes Team! Ein großer Dank an alle Helfer,  

Trainer und das Organisationsteam, die den reibungslosen 

Ablauf ermöglicht haben.

Foto: TSV Gruppe

Fußball
Herbstmeister! TSV Reichertshausen feiert grandiose Hinrunde
Die 1. Herrenmannschaft des TSV Reichertshausen hat die 

Hinrunde der Saison 2024/2025 eindrucksvoll abgeschlossen. 

Unter der Leitung von Trainer Serhat Akdogan dominierte 

das Team die Liga und sicherte sich mit 31 Punkten und ei-

nem starken Torverhältnis von 50:16 den 1. Tabellenplatz – 

verdientermaßen als Herbstmeister. Ein Schlüsselspieler in 

der Offensive war Impero Occhiuzzi, der mit beeindrucken-

den 14 Toren nicht nur der beste Torschütze der Mannschaft, 

sondern auch einer der gefährlichsten Spieler der Liga ist.

Die Fans des TSV Reichertshausen sind begeistert von der 

Leistung ihrer Mannschaft, die mit attraktivem und effekti-

vem Fußball Woche für Woche überzeugte. Die Unterstüt-

zung von den Rängen war ein wichtiger Faktor für den Erfolg 

und wird auch in der Rückrunde entscheidend sein.

Am 23. März 2025 startet die Rückrunde mit einem Aus-

wärtsspiel gegen Unterbruck. Das Team ist hochmotiviert, die  

Erfolgsserie fortzusetzen und den Spitzenplatz bis zum  

Saisonende zu verteidigen.

Die 2. Mannschaft des TSV Reichertshausen hat die Vorrun-

de der Saison 2024/2025 erfolgreich im sicheren Mittelfeld 

der Tabelle abgeschlossen. Unter der Führung von Trainer  

Kilian Wirth zeigte das Team eine kämpferische Leistung, 

die jedoch von Höhen und Tiefen geprägt war. Besonders 

hervorzuheben ist Sebastian Kizak, der mit 15 Toren zum 

besten Torschützen der Mannschaft wurde und maßgeblich 

zum Erfolg der Vorrunde beitrug. Seine Treffsicherheit und  

Präsenz auf dem Platz waren ein wichtiger Faktor für die 

Leistungen des Teams. Für die Rückrunde nimmt sich die 

Mannschaft vor, mehr Konstanz zu zeigen und sich spiele-

risch weiterzuentwickeln.

Der TSV Reichertshausen bedankt sich bei allen Spielern, 

Fans und Unterstützern und freut sich auf eine spannende  

zweite Saisonhälfte!
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Neuer Trikotsatz für die 1. Herrenmannschaft Fußball 

Die 1. Herrenmannschaft des TSV Reichertshausen freut sich 

über einen neuen Trikotsatz! Gesponsert wurde dieser groß-

zügig von der Firma MH Haustechnik, vertreten durch den 

Inhaber Philipp Oberhauser. Der Verein bedankt sich herz-

lich bei Herrn Oberhauser und seinem Unternehmen für die 

Unterstützung und das Engagement im regionalen Sport. 

Der neue Trikotsatz wird nicht nur das Team optisch glän-

zen lassen, sondern auch die Motivation für die kommende 

Saison steigern.

Volleyball
Am 14.12.2024 findet der nächste Doppel-Heimspieltag in 

der Ilmtalhalle statt. Ab 14 Uhr starten wir mit den ersten 

Spielen. Zu Gast bei den Damen 2 ist der MTV Pfaffenho-

fen 2 und TSV Neuburg 2 und bei den Damen 1 ist der MTV  

Pfaffenhofen und der MBB SG Manching.

KORBER Gmbh & Co.KG
Sanitäre Installation 

Heizungs- & Solartechnik
Kundendienst

Frohe Weihnachten 
und ein gesundes 

neues Jahr wünscht

Reichertshausener Str. 18
85293 Reichertshausen-OT Lausham

Tel. 0 81 37 /  50 75 – Fax 0 81 37 / 38 44

Der TSV Reichertshausen möchte sich bei allen Fans, Mitgliedern und  
Verantwortlichen für die großartige Unterstützung im vergangenen Jahr 
bedanken. Gemeinsam haben wir viele tolle Momente erlebt und auf und 
neben dem Platz zusammengehalten.

Wir wünschen euch allen ein frohes Weihnachtsfest im Kreise eurer Liebsten 
und einen guten Rutsch ins neue Jahr. Möge das Jahr 2025 viele positive 
Erlebnisse, sportliche Erfolge und Gesundheit für euch bereithalten.

Vielen Dank für eure Treue und Unterstützung. Wir freuen uns auf ein  
weiteres spannendes Jahr mit euch!

TSV Reichertshausen wünscht frohe  
Weihnachten und ein gutes neues Jahr.

www.steuernsparen-schüler.de

Ihr zuverlässiger Partner für:

QR-Code scannen 

und direkt auf die

Webseite schauen!

Tel.: 08441 2777 95
postfach@steuernsparen-schüler.de
Großenhager Ring 16, 85298 Scheyern

 Steuererklärung
 Jahresabschluß
 Finanzbuchhaltung
 Lohnbuchhaltung
 Steuerliche Beratung

 Existenzgründung

wünscht Ihnen ein

Frohes besinnliches Fest
und  ein 

gesundes Neues Jahr
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VdK Ortsverband 
Reichertshausen
Jahreshauptversammlung 2024
Am 9. November 2024 fand die Jahreshauptversammlung 

des VdK, OV Reichertshausen statt. Kreisgeschäftsführerin 

Bettina Wörmann informierte mit einem Sozialreferat u.a. 

über die neuen Leistungen der Erwerbsminderungsrente 

und über die Leistungen der Pflegekasse bei der häus- 

lichen Pflege von Angehörigen. Hans Kistler und Richard 

Edmüller wurden für langjährige Mitgliedschaft im VdK OV 

Reichertshausen Ehrenurkunden überreicht.

v.l.n.r.: Kreisgeschäftsführerin Bettina Wörmann, Matthias 
Fuchs, Hans Kistler, Helene Hauptmann, Richard Edmüller

SG-Team bedankt sich bei Auto Weber in Pfaffenhofen
Herzlich bedanken will sich die C-Jugend bei Nico Kreitmayr, dem Firmeninhaber von 

Auto Weber in Pfaffenhofen, der den Jungs einen neuen Satz Trikots gesponsert hat.

Spielvereinigung (SpVgg) Steinkirchen

FRABE Akustikbau GmbH  
unterstützt die Fußballjugend
Herzlichen Dank sagt die Fussball- 

jugend an Franz Bezjak für die Spende  

von 5 Winterjacken, die bei kalten Tem- 

peraturen unsere Ersatzspieler auf  

Temperatur halten :-)
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Am 25.10.2024 sind wir in die neue Schießsaison 24/25 

im Gasthaus Sammer in Steinkirchen gestartet. Die  

Anfangsscheibe gewann Markus Pasztor (rechts) mit 

einem 53,9 Teiler.

Wir freuen uns wieder auf gemeinsame Schießabende 

mit den „Glück auf“ Schützen Steinkirchen. 

Schützenverein  
„D`Wildschützen“  
Langwaid



esb.de

Mit Ökostrom von  
Energie Südbayern.

Sauber 
g’spart!
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Wir machen den Weg frei.

Morgen
kann kommen.

Weil es Wichtigeres

gibt als Geld.

vr-bayernmitte.de

Wir machen den Weg frei.

Morgen
kann kommen.

DIGITAL-
CHECK

Inklusive

Weil es Wichtigeres 

gibt als Geld.

vr-bayernmitte.de

Wir finden, die Welt braucht mehr Zuver-
sicht. Deshalb unterstützen wir alle, die den 
Mut haben, ihre Zukunft selbst in die Hand 
zu nehmen. Anpacker und Frühaufste-
her, die Familien oder Start-ups gründen, 
Hausbauer, Pläneschmieder – gemeinsam 
schauen wir nach vorn und sagen: Morgen 
kann kommen. Wir machen den Weg frei.Wir machen den Weg frei.

Morgen
kann kommen.

DIGITAL-
CHECK

Inklusive

Weil es Wichtigeres 

gibt als Geld.

vr-bayernmitte.de

Wir finden, die Welt braucht mehr Zuver-
sicht. Deshalb unterstützen wir alle, die den 
Mut haben, ihre Zukunft selbst in die Hand 
zu nehmen. Anpacker und Frühaufste-
her, die Familien oder Start-ups gründen, 
Hausbauer, Pläneschmieder – gemeinsam 
schauen wir nach vorn und sagen: Morgen 
kann kommen. Wir machen den Weg frei.

Gemeinde Reichertshausen 
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Laurent Boissat 
Kammerer Berg 21 · 85293 Reichertshausen

Speisenauswahl auf meiner Homepage www.le-ptit-lolo.de

Reservierung
Tel.: 08441/4008884

Handy-Nr. 0176/99953967

Jeden 1. und 2. Samstag im Monat biete ich ein besonderes Schmankerl
von 17.30 Uhr – 23.00 Uhr an (Küche geöffnet bis 21.30 Uhr). 

Öffnungszeiten
Donnerstag und Freitag von 17.30 Uhr – 23.00 Uhr

Restaurant +Terrasse

An den anderen Samstagen können Sie mein Lokal für Ihren Geburtstag 
bzw. Ihre Familien- oder Firmenfeier (geschlossene Gesellschaft) buchen.

Ich liefere auch gerne ein Catering zu Ihnen nach Hause.

Frische französische/bayerische 
Küche in entspannter Atmosphäre.

Regionale und frische Produkte. 
Alle Gerichte auch to go erhältlich

Wir wünschen unseren Kunden
eine besinnliche Weihnachtszeit
und ein gesundes neues Jahr.

Johann Fuchs
Angerweg 1
85293 Reichertshausen
Tel. 0 84 41/67 52
Mobil: 01 72/1 31 94 46
hansi.fuchs@t-online.de

Stefan Fuchs
Mobil: 01 70/9 02 92 47

Andreas Fuchs
Mobil: 01 74 /9 71 68 94

MEISTERBETRIEB

im Maurer-, Maler- und Lackiererhandwerk

Maler- und Lackiererarbeiten

Fassadensanierung · Umbauarbeiten

Holz- und Bautenschutz · Fließestrich

Wir wünschen 

gesegnete Weihnachten

und ein gesundes, 

glückliches neues Jahr!

WWW.FUCHS-GMBH.NET

Martin-Binder-Ring 3
85276 Pfaffenhofen

Tel. 08441 871 44 44
Fax 08441 871 44 45

praxis@mundwerk-paf.de
www.mundwerk-paf.de

PROPHYLAXE

ZAHNERHALT

KiNdERZAHN-
HEiLKuNdE

ihr mundwerk – einfach SuPER!

Jetzt Termin vereinbaren!

www.zahnstueberl.de

Sternstraße 14
85414 Kirchdorf a.d. Amper

Tel. 08166 - 992 992
praxis@zahnstueberl.de

Dr. Michael Setzwein
Zahnarzt

Sprechzeiten
nach 

Vereinbarung

GASTHOF
MATTHIAS FUCHS

REICHERTSHAUSEN

Wir wünschen allen Gästen, Kunden, Patienten
und Besuchern unseres Gasthofes, der Bäckerei,

der Landmetzgerei, der Apotheke, 
der Fliesen-Bäderausstellung, der Hausarztpraxis 

und des Einkaufsmarktes in der Pfaffenhofener Str. 8
frohe Weihnachten und ein gutes neues Jahr 2025!

Matthias Fuchs

Pfaffenhofener Straße 8
85293 Reichertshausen
Tel. 08441-23 87


